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POLAND 2012
 

Geographical scope: 
Poland 
 

Principal investigator(s): 
Professor Renata Siemienska Institute of Sociology The R. B. Zajonc Institute for Social Studies
Head of UNESCO Chair "Women -Society- Development" University of Warsaw Karowa 18 00-927
Warsaw, Poland ph: 48-22-8315153 fax: 48-22-8314933 ph/fax: 48-22-6435445 Head of Chair of
Sociology of Social Change M. Grzegorzewska Academy of Special Education Szczesliwicka 40 02-
353 Warsaw, Poland email: siemiens@post.pl 
 

Data Collection Organization: 
CBOS – Public Opinion Research Centre 
 

Fieldwork Period: 
25-01-2012 - 03-02-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
966 
 

Estimated Error: 
3,2 
 

Sample: 
I – degree random selection units – towns and rural areas were drawn II – degree random selection
units – primary sampling units (PSU) based on PESEL were selected III – degree random selection
units – individual respondents were randomly drawn from the list of residents in each PSU (name,
surname and address) The whole area of Poland was divided into 16 macroregions (voivodships).
Each macroregion was divided into three classes according to the size of locality: voivodship capital
(16 urban centers), other cities/towns, rural areas. Each class was further divided depending on the
number of inhabitants. In this way the country was divided into 65 strata that cover the whole Polish
territory and population. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, w jakim stopniu uważa Pan(i) następujące sprawy za ważne w swoim życiu?

Rodzina

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 92.1 90.0 94.1 89.0 94.2 92.2
Rather important 6.4 8.4 4.7 9.7 5.0 6.0
Not very important 0.3 0.1 0.5 1.1 - 0.2
Not at all important 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4
No answer 0.2 0.3 - - - 0.3
Don´t know 0.6 0.9 0.3 - 0.6 0.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, w jakim stopniu uważa Pan(i) następujące sprawy za ważne w swoim życiu?

Przyjaciele i znajomi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 38.3 33.1 42.9 46.5 39.9 33.7
Rather important 55.2 60.2 50.9 49.2 55.1 58.0
Not very important 5.0 5.3 4.8 3.5 3.2 6.9
Not at all important 1.2 1.2 1.2 0.4 1.5 1.3
Don't know 0.2 0.2 0.3 0.4 0.3 0.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, w jakim stopniu uważa Pan(i) następujące sprawy za ważne w swoim życiu?

Czas wolny
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 35.0 36.6 33.5 40.4 41.0 28.6
Rather important 50.5 48.8 52.0 52.1 48.3 51.3
Not very important 11.6 10.8 12.4 5.6 9.0 16.0
Not at all important 1.2 2.3 0.3 1.8 0.3 1.6
Don´t know 1.6 1.4 1.8 - 1.4 2.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, w jakim stopniu uważa Pan(i) następujące sprawy za ważne w swoim życiu?

Polityka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 5.3 6.1 4.5 2.7 4.3 7.0
Rather important 27.5 32.5 23.2 26.1 28.2 27.7
Not very important 44.9 46.0 43.8 50.7 49.7 39.2
Not at all important 21.8 14.9 27.8 19.6 17.4 25.7
Don´t know 0.5 0.5 0.6 0.9 0.4 0.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, w jakim stopniu uważa Pan(i) następujące sprawy za ważne w swoim życiu?

Praca

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 64.2 68.1 60.9 61.8 75.4 57.9
Rather important 25.0 23.2 26.5 31.7 22.0 24.0
Not very important 4.0 3.5 4.5 2.1 2.0 6.2
Not at all important 3.8 3.3 4.3 2.0 0.6 6.8
No answer 1.1 0.5 1.6 0.9 - 1.9
Don´t know 1.8 1.5 2.1 1.5 - 3.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, w jakim stopniu uważa Pan(i) następujące sprawy za ważne w swoim życiu?

Religia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 45.7 37.8 52.6 31.4 41.2 54.8
Rather important 33.9 35.1 32.9 36.6 37.7 30.3
Not very important 15.1 20.2 10.7 24.6 14.1 11.7
Not at all important 4.8 6.6 3.2 6.6 6.6 2.8
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - 0.1
Don't know 0.4 0.3 0.4 0.5 0.4 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Poland 2012(N=966)

Czy ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że jest

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 22.2 21.8 22.6 29.0 21.2 20.0
Rather happy 70.4 70.9 69.9 68.2 74.9 68.4
Not very happy 5.3 5.2 5.5 1.2 2.5 9.0
Not at all happy 0.5 0.3 0.8 - - 1.1
No answer 0.5 0.5 0.4 0.5 0.6 0.4
Don´t know 1.0 1.2 0.9 1.1 0.9 1.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Poland 2012(N=966)

Ogólnie rzecz biorąc, jak określiła)by Pan(i) swój obecny stan zdrowia? Jako: [odczytać kolejny
podpunkt pytania]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 20.9 25.3 17.0 52.3 22.3 6.3
Good 40.4 39.3 41.3 41.6 56.2 29.4
Fair 28.5 28.0 28.9 6.2 18.9 44.5
Poor 10.3 7.4 12.8 - 2.6 19.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Niezależność

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.4 44.4 42.5 51.4 50.3 35.4
Not mentioned 56.6 55.6 57.5 48.6 49.7 64.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Ciężka praca

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 17.9 19.2 16.7 19.1 17.1 17.9
Not mentioned 82.1 80.8 83.3 80.9 82.9 82.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Poczucie odpowiedzialności

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 81.0 80.4 81.5 79.5 84.7 79.2
Not mentioned 19.0 19.6 18.5 20.5 15.3 20.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Wyobraźnia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 16.8 18.6 15.2 19.6 20.3 13.3
Not mentioned 83.2 81.4 84.8 80.4 79.7 86.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Tolerancja i szacunek dla innych

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 82.6 78.7 86.0 82.3 85.2 81.0
Not mentioned 17.4 21.3 14.0 17.7 14.8 19.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Oszczędność pieniędzy i rzeczy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 49.5 49.4 49.7 42.9 45.7 54.9
Not mentioned 50.5 50.6 50.3 57.1 54.3 45.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Zdecydowanie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.3 19.9 18.8 24.4 22.5 15.1
Not mentioned 80.7 80.1 81.2 75.6 77.5 84.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Religijność

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.5 35.0 43.5 34.0 35.1 44.8
Not mentioned 60.5 65.0 56.5 66.0 64.9 55.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Bezinteresowność

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 15.1 13.2 16.8 17.6 15.6 13.7
Not mentioned 84.9 86.8 83.2 82.4 84.4 86.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 6 of 139



 

 

 

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Posłuszeństwo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34.1 34.0 34.2 28.9 29.8 39.2
Not mentioned 65.9 66.0 65.8 71.1 70.2 60.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Poland 2012(N=966)

Niektórzy uważają, że dzieci powinny nauczyć się różnych rzeczy w domu. Proszę wybrać
najważniejsze z nich według Pana(i) (nie więcej niż pięć).

Umiejętność wyrażania siebie/swoich opinii

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 41.0 37.0 44.5 47.5 42.2 37.3
Not mentioned 59.0 63.0 55.5 52.5 57.8 62.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Poland 2012(N=966)

Ogólnie rzecz biorąc, w jakim stopniu, jest Pan(i) ostatnio zadowolony(a) ze swojego życia? Proszę
ocenić na skali od 1 do 10 gdzie 1 oznacza, że jest Pan(i) całkowicie niezadowolony(a), a 10 –
całkowicie zadowolony(a).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 2.2 1.4 3.0 1.2 0.7 3.6
2 0.7 1.3 0.1 0.7 0.8 0.6
3 1.5 0.8 2.2 0.4 1.5 2.1
4 3.7 4.0 3.4 1.4 4.5 4.1
5 14.3 13.4 15.0 5.2 12.9 19.1
6 10.2 9.6 10.7 6.6 8.8 12.7
7 18.1 21.5 15.1 19.3 17.6 17.9
8 27.4 27.5 27.3 29.9 34.4 21.7
9 11.7 10.0 13.2 23.4 11.7 6.6
Completely satisfied 10.2 10.4 9.9 11.9 7.1 11.4
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 7.09 7.13 7.05 7.79 7.17 6.73
Standard Deviation 1.97 1.88 2.04 1.67 1.77 2.12
Base mean (965) (452) (513) (200) (304) (461)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Poland 2012(N=966)

Czy ogólnie rzecz biorąc, uważa Pan(i), że:

1) Większości ludzi można ufać
2) Nigdy nie jest się zbyt ostrożnym w postępowaniu z ludźmi
-1) Trudno powiedzieć

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 22.2 21.6 22.7 22.5 24.8 20.4
Need to be very careful 75.6 76.4 74.9 75.6 72.2 77.9
Don´t know 2.2 2.0 2.3 2.0 3.0 1.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

organizacja religijna lub kościelna
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 72.5 70.7 74.1 59.2 69.6 80.2
Inactive member 12.0 15.5 9.0 20.1 12.5 8.2
Active member 15.2 13.6 16.6 20.7 17.4 11.4
No answer 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

organizacja zajmująca się sportem i rekreacją

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.3 82.1 92.0 71.0 87.7 94.2
Inactive member 6.4 9.0 4.1 13.4 6.6 3.2
Active member 6.0 8.4 3.9 15.5 5.1 2.5
No answer 0.3 0.5 - - 0.6 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

organizacja zajmująca się nauką, sztuką, muzyką

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.9 89.0 88.8 70.8 89.5 96.3
Inactive member 4.9 6.0 3.9 11.7 5.3 1.7
Active member 6.0 4.5 7.3 17.5 4.7 1.8
No answer 0.3 0.5 - - 0.6 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

związek zawodowy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.5 88.0 88.9 85.1 87.1 90.8
Inactive member 7.0 7.7 6.4 8.8 8.0 5.5
Active member 4.3 4.0 4.6 5.4 4.8 3.5
No answer 0.2 0.4 0.1 0.7 - 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

partia polityczna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.3 94.6 95.8 90.4 97.0 96.2
Inactive member 3.1 3.8 2.4 6.7 2.4 1.9
Active member 1.1 1.4 0.8 1.8 0.6 1.2
No answer 0.6 0.2 0.9 1.1 - 0.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

organizacja zajmująca się ochroną środowiska
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.4 95.2 95.7 89.3 96.9 97.2
Inactive member 3.0 3.6 2.5 7.8 2.3 1.4
Active member 1.6 1.3 1.8 2.9 0.8 1.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

stowarzyszenie zawodowe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.7 91.2 94.1 90.4 93.3 93.4
Inactive member 3.9 4.6 3.3 6.5 3.1 3.3
Active member 3.3 4.3 2.5 3.1 3.6 3.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

organizacja zajmująca się pomocą charytatywną i humanitarną

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 92.1 91.4 92.8 85.5 90.2 96.3
Inactive member 3.8 4.4 3.4 7.6 4.8 1.6
Active member 3.9 4.0 3.9 6.4 5.0 2.1
No answer 0.1 0.2 - 0.5 - -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

organizacja konsumencka

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.1 96.7 97.5 92.7 97.2 98.9
Inactive member 2.0 2.7 1.3 5.1 2.2 0.5
Active member 0.7 0.6 0.8 2.2 0.6 0.2
No answer 0.2 - 0.4 - - 0.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

grupa samopomocowa, grupa wsparcia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.5 95.7 95.3 92.5 96.3 96.2
Inactive member 2.4 3.1 1.8 6.0 2.1 1.1
Active member 1.8 1.2 2.3 1.4 1.6 2.0
No answer 0.3 - 0.6 - - 0.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz Panu(i) listę organizacji dobrowolnych. Dla każdej z nich proszę mi powiedzieć czy
jest Pan(i) aktywnym członkiem, biernym członkiem lub nie jest Pan(i) członkiem wymienionej
organizacji.

inna
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.1 93.5 94.7 93.5 94.2 94.4
Inactive member 1.7 2.1 1.4 3.8 1.4 1.0
Active member 3.7 4.1 3.3 2.3 4.1 4.0
No answer 0.5 0.4 0.5 0.4 0.3 0.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

narkomani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 73.9 73.0 74.7 75.7 71.2 74.9
Not mentioned 26.1 27.0 25.3 24.3 28.8 25.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

ludzie odmiennej rasy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 5.5 5.5 5.4 3.0 1.4 9.2
Not mentioned 94.5 94.5 94.6 97.0 98.6 90.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

ludzie chorzy na AIDS
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 25.6 27.5 23.9 14.7 18.0 35.4
Not mentioned 74.4 72.5 76.1 85.3 82.0 64.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

imigranci, zagraniczni robotnicy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 7.2 8.5 6.1 4.0 4.6 10.3
Not mentioned 92.8 91.5 93.9 96.0 95.4 89.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

homoseksualiści

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.6 43.2 36.4 39.1 31.0 45.5
Not mentioned 60.4 56.8 63.6 60.9 69.0 54.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

osoby innego wyznania
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.6 4.5 4.7 1.9 2.4 7.3
Not mentioned 95.4 95.5 95.3 98.1 97.6 92.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

alkoholicy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 65.4 58.1 71.8 61.9 62.0 69.1
Not mentioned 34.6 41.9 28.2 38.1 38.0 30.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

pary żyjące bez ślubu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 3.5 3.2 3.8 1.3 1.7 5.6
Not mentioned 96.5 96.8 96.2 98.7 98.3 94.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Poland 2012(N=966)

Na tym ekranie są wymienione różne grupy ludzi. Proszę wskazać, kogo z nich NIE CHCIAŁ(A)BY
Pan(i) mieć za sąsiadów

ludzie mówiący innym językiem
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 3.2 2.3 4.0 1.1 1.6 5.1
Not mentioned 96.8 97.7 96.0 98.9 98.4 94.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, czy zgadza się Pan(i), ani się Pan(i) zgadza ani się nie zgadza, czy też nie
zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami

Gdy nie ma wystarczająco dużo miejsc pracy, mężczyźni mają większe do nich prawo niż kobiety

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 26.1 23.4 28.4 21.6 24.4 29.1
Neither 16.5 21.0 12.6 17.4 17.6 15.4
Disagree 55.6 54.6 56.4 60.1 56.6 52.9
Don´t know 1.9 1.0 2.6 0.9 1.4 2.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, czy zgadza się Pan(i), ani się Pan(i) zgadza ani się nie zgadza, czy też nie
zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami

Gdy brakuje miejsc pracy, przede wszystkim Polacy powinni ją dostać, a nie przyjeżdżający z innych
krajów
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 72.1 73.9 70.5 70.3 67.7 75.8
Neither 13.4 12.4 14.4 14.7 16.9 10.6
Disagree 13.1 13.4 12.9 14.5 14.6 11.6
No answer 0.2 - 0.4 - - 0.4
Don´t know 1.1 0.3 1.8 0.5 0.7 1.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, czy zgadza się Pan(i), ani się Pan(i) zgadza ani się nie zgadza, czy też nie
zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami

Jeśli kobieta zarabia więcej niż jej mąż, to prawie na pewno spowoduje to problemy rodzinne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 17.0 16.3 17.6 11.3 16.7 19.7
Neither 15.9 11.8 19.5 14.5 16.6 16.1
Disagree 64.6 69.5 60.3 72.8 66.2 60.0
Don´t know 2.4 2.4 2.5 1.3 0.5 4.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć, czy zgadza się Pan(i), ani się Pan(i) zgadza ani się nie zgadza, czy też nie
zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami

Praca zawodowa jest najlepszym sposobem zdobycia niezależności przez kobietę

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 66.0 56.1 74.8 58.4 66.9 68.7
Neither 16.8 22.7 11.7 23.2 15.8 14.8
Disagree 13.2 16.8 10.1 15.9 14.8 11.0
Don´t know 3.9 4.4 3.5 2.5 2.5 5.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami?

Jednym z głównych celów w moim życiu jest, żeby moi rodzice byli ze mnie dumni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 27.6 30.0 25.4 29.4 20.6 31.4
Agree 48.0 49.7 46.5 54.4 54.3 41.0
Disagree 13.6 10.9 16.1 12.4 20.5 9.6
Strongly disagree 2.2 1.7 2.7 1.1 1.3 3.3
No answer 1.2 1.2 1.1 0.5 0.4 1.9
Don´t know 7.5 6.5 8.3 2.2 2.9 12.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami?

Małe dziecko cierpi na tym, gdy jego matka pracuje

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 17.8 18.8 16.9 10.7 11.2 25.2
Agree 40.9 43.6 38.5 31.5 42.6 43.8
Disagree 33.9 30.9 36.6 46.6 39.4 24.8
Strongly disagree 3.1 1.7 4.4 5.2 3.2 2.2
Don´t know 4.3 5.0 3.7 6.1 3.6 4.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami?

Ogólnie rzecz biorąc, mężczyźni są lepszymi przywódcami politycznymi niż kobiety
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.0 9.7 6.4 5.7 3.9 11.7
Agree 23.3 25.2 21.6 28.8 19.5 23.4
Disagree 48.2 44.9 51.1 46.4 53.1 45.7
Strongly disagree 8.5 6.5 10.2 5.0 11.0 8.3
No answer 0.3 0.1 0.5 0.3 0.5 0.3
Don´t know 11.7 13.5 10.2 13.8 12.0 10.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami?

Wyższe wykształcenie jest ważniejsze dla chłopca niż dziewczynki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 3.4 4.5 2.4 3.0 1.6 4.7
Agree 8.5 10.3 7.0 8.3 6.6 9.9
Disagree 62.8 64.3 61.5 65.8 69.5 57.2
Strongly disagree 20.5 16.8 23.7 19.9 18.8 21.8
Don´t know 4.8 4.1 5.4 3.0 3.6 6.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami?

Ogólnie rzecz biorąc, mężczyźni lepiej zarządzają biznesem niż kobiety

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 4.3 6.0 2.8 3.7 2.2 5.9
Agree 20.1 25.0 15.7 24.9 16.9 20.1
Disagree 53.9 50.8 56.7 52.0 61.2 49.9
Strongly disagree 13.4 9.0 17.2 12.9 14.1 13.1
Don´t know 8.4 9.2 7.6 6.5 5.6 11.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) z następującymi opiniami?

Zajmowanie się tylko domem może dawać tyle samo satysfakcji, co praca zarobkowa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.3 6.5 6.2 5.8 7.4 5.8
Agree 34.2 37.6 31.2 31.4 37.4 33.3
Disagree 43.8 40.8 46.4 48.3 38.5 45.3
Strongly disagree 7.6 5.7 9.3 5.3 8.9 7.7
No answer 0.2 - 0.4 - - 0.4
Don´t know 7.9 9.5 6.5 9.2 7.8 7.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Poland 2012(N=966)

Niektórzy ludzie uważają, że mają całkowicie wolny wybór i w pełni kontrolują sposób, w jaki układa
się im życie, inni czują, że to co robią, nie ma żadnego realnego wpływu na to, co im się przydarza.
Używając tej skali - na której 1 oznacza brak wpływu, a 10 oznacza maksymalny wpływ - proszę
powiedzieć, jak Pan(i) ocenia swoje możliwości swobodnego układania sobie życia?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 3.3 4.0 2.8 1.1 1.5 5.5
2 1.4 1.4 1.5 0.8 1.9 1.4
3 2.9 1.3 4.3 0.8 3.3 3.5
4 3.9 4.2 3.7 4.1 4.5 3.5
5 18.3 19.2 17.5 11.2 19.0 20.9
6 12.4 13.7 11.3 12.3 11.1 13.3
7 16.7 16.0 17.2 24.1 18.4 12.3
8 22.2 21.7 22.6 24.3 23.3 20.5
9 7.4 6.8 8.0 11.2 9.4 4.6
A great deal of choice 9.9 10.3 9.5 9.6 6.6 12.1
Don´t know 1.6 1.6 1.6 0.6 1.0 2.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.67 6.65 6.68 7.15 6.67 6.45
Standard Deviation 2.15 2.15 2.14 1.79 2.00 2.35
Base mean (951) (446) (505) (199) (301) (451)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Poland 2012(N=966)

Czy myśli Pan(i), że gdyby inni ludzie mieli okazję Pana(ią) oszukać to by z niej skorzystali, czy
postąpiliby uczciwie? Proszę ocenić na skali, gdzie 1 oznacza, że starali by się Pana(ią) oszukać, a
10, że postąpiliby uczciwie.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 16.7 19.3 14.4 10.5 14.1 21.1
2 5.0 5.5 4.6 2.6 4.1 6.7
3 10.7 12.7 9.0 9.5 6.8 13.8
4 8.1 6.9 9.2 8.2 10.1 6.8
5 24.1 25.0 23.2 29.3 28.5 18.9
6 8.6 7.1 10.0 12.8 9.2 6.4
7 8.3 8.5 8.1 7.9 10.6 6.9
8 9.4 10.1 8.8 12.3 7.9 9.1
9 2.4 1.0 3.7 3.2 3.7 1.2
People would try to be fair 2.9 1.8 3.9 2.0 2.3 3.8
No answer 0.2 0.2 0.2 0.5 - 0.2
Don´t know 3.5 1.9 5.0 1.3 2.8 5.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.65 4.40 4.87 5.11 4.88 4.29
Standard Deviation 2.48 2.42 2.50 2.24 2.35 2.61
Base mean (930) (444) (487) (197) (295) (438)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V57.- Are you currently:

Poland 2012(N=966)

Czy obecnie jest Pan(i):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 57.5 59.4 55.7 23.5 73.4 61.7
Living together as married 4.5 4.4 4.6 10.6 4.5 2.0
Divorced 4.0 3.3 4.6 - 4.2 5.6
Separated 1.1 1.3 1.0 - 0.5 2.1
Widowed 10.9 2.9 17.9 - 1.4 21.8
Single 21.4 28.2 15.5 65.8 14.9 6.5
No answer 0.6 0.4 0.7 - 1.1 0.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V58.- Have you had any children?

Poland 2012(N=966)

Czy ma lub miał(a) Pan(i) dzieci? Jeśli tak, to ile?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 26.9 33.2 21.3 77.2 21.4 8.6
1 child 19.3 21.7 17.2 17.0 27.8 14.7
2 children 30.0 26.3 33.3 4.4 33.6 38.8
3 children 15.1 13.2 16.8 1.0 10.4 24.3
4 children 4.8 3.5 6.0 - 2.7 8.3
5 children 1.8 0.7 2.8 0.5 0.9 3.0
6 children 1.2 0.7 1.6 - 1.4 1.5
7 children 0.2 - 0.4 - 0.5 0.2
8 or more children 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
No answer 0.5 0.7 0.3 - 1.1 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1.64 1.37 1.88 0.31 1.56 2.26
Standard Deviation 1.40 1.27 1.47 0.67 1.29 1.28
Base mean (961) (450) (512) (200) (300) (461)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Poland 2012(N=966)

W jakim stopniu jest Pan(i) zadowolony(a) z sytuacji finansowej Pana(i) rodziny (gospodarstwa
domowego)? Proszę ocenić na skali od 1 do 10 gdzie 1 oznacza, że jest Pan(i) całkowicie
niezadowolony(a), a 10 – całkowicie zadowolony(a).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 7.0 6.0 7.9 1.8 6.4 9.6
2 3.4 3.0 3.7 1.6 3.3 4.2
3 7.4 6.6 8.1 4.2 8.0 8.4
4 8.1 9.1 7.3 8.2 7.3 8.6
5 22.3 25.1 19.9 13.6 25.7 23.9
6 12.6 13.8 11.6 13.9 10.8 13.2
7 15.7 14.2 16.9 16.9 17.8 13.7
8 12.3 11.5 13.1 19.4 14.2 8.0
9 4.2 3.8 4.5 9.0 2.7 3.1
Completely satisfied 6.8 6.4 7.1 10.7 3.5 7.3
Don´t know 0.2 0.5 - 0.6 0.3 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.71 5.69 5.72 6.68 5.59 5.37
Standard Deviation 2.36 2.26 2.44 2.15 2.19 2.44
Base mean (964) (451) (513) (199) (303) (462)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Poland 2012(N=966)

Obecnie wiele mówi się o tym, co powinno być najważniejsze dla naszego  kraju w ciągu
najbliższych dziesięciu lat. Na liście tej wymieniono niektóre z celów, którym różni ludzie przypisują
szczególnie duże znaczenie. Która z tych spraw, Pana(i) zdaniem, jest najważniejsza?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 54.0 58.6 50.0 53.6 58.8 51.0
Making sure this country has strong defense forces 5.2 3.9 6.4 6.0 2.5 6.7
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

35.2 31.0 38.9 38.1 35.5 33.7

Trying to make our cities and countryside more beautiful 3.3 4.7 2.0 0.6 2.1 5.2
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 2.2 1.9 2.5 1.7 1.1 3.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V61.- And which would be the next most important?

Poland 2012(N=966)

A co by Pan(i) wskazał(a) na drugim miejscu pod względem ważności?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 28.2 24.5 31.5 32.6 26.3 27.6
Making sure this country has strong defense forces 14.8 14.6 15.0 11.6 13.5 17.1
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

39.8 43.2 36.9 42.5 43.9 36.0

Trying to make our cities and countryside more beautiful 13.6 15.2 12.2 10.4 14.1 14.7
Not applicable (Not first choice) 2.3 1.9 2.7 1.7 1.1 3.4
No answer 0.4 0.6 0.3 0.7 0.4 0.4
Don´t know 0.7 0.1 1.3 0.4 0.7 0.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Poland 2012(N=966)

Proszę spojrzeć na kolejną kartę. Jeśli miał(a)by Pan(i) wybrać cel, którego realizacja jest
najważniejsza, który z niżej podanych by Pan(i) wskazał(a)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 16.2 16.8 15.6 13.4 16.8 16.9
Giving people more say in important government decisions 32.2 32.8 31.6 28.9 31.9 33.7
Fighting rising prices 44.4 44.4 44.4 50.0 46.3 40.8
Protecting freedom of speech 5.1 4.6 5.5 5.9 3.6 5.8
Don´t know 2.2 1.4 2.9 1.8 1.4 2.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V63.- And which would be the next most important?

Poland 2012(N=966)

A co by wskazał(a) Pan(i) na drugim miejscu pod względem ważności?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 22.8 24.2 21.5 18.3 25.1 23.1
Giving people more say in important government decisions 27.3 25.7 28.6 32.5 29.3 23.6
Fighting rising prices 30.2 28.5 31.8 29.1 28.8 31.6
Protecting freedom of speech 14.8 16.8 13.0 15.5 13.3 15.4
Not applicable (Not first choice) 2.2 1.4 2.9 1.8 1.4 2.8
No answer 0.8 1.5 0.1 1.8 - 0.8
Don´t know 2.1 2.0 2.1 0.8 2.1 2.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Poland 2012(N=966)

Oto jeszcze inna lista. Która z tych spraw wydaje się Panu(i)najważniejsza?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 57.8 63.1 53.2 51.4 66.0 55.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 10.1 9.4 10.8 10.7 9.5 10.2
Progress toward a society in which Ideas count more than money 10.0 10.1 9.8 14.8 9.6 8.2
The fight against crime 19.9 16.5 22.9 21.1 13.5 23.6
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 2.0 0.9 3.0 2.0 1.4 2.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V65.- And what would be the next most important?

Poland 2012(N=966)

A którą z tych spraw wybrał(a)by Pan(i) na drugim miejscu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 19.5 19.9 19.1 23.2 15.3 20.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 21.9 22.1 21.7 17.4 18.1 26.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 18.6 18.4 18.7 20.2 24.1 14.2
The fight against crime 37.1 37.6 36.6 35.5 41.1 35.1
Not applicable (Not first choice) 2.1 0.9 3.3 2.0 1.4 2.7
No answer 0.4 0.5 0.4 1.1 - 0.4
Don´t know 0.4 0.6 0.2 0.6 - 0.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Poland 2012(N=966)

Oczywiście, wszyscy mamy nadzieję, że nie będzie następnej wojny, lecz gdyby do niej doszło, czy
był(a)by Pan(i) skłonny(a) walczyć w obronie naszego kraju?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 71.4 81.5 62.6 73.0 74.7 68.6
No 20.3 13.8 26.0 19.5 14.4 24.4
No answer 1.0 1.0 0.9 1.8 0.8 0.7
Don´t know; SG: Unsure 7.3 3.7 10.5 5.7 10.1 6.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Poland 2012(N=966)

A teraz przedstawię Panu(i) różne zmiany, które mogą mieć miejsce w bliskiej przyszłości. O każdej
z nich proszę powiedzieć, czy jej wystąpienie byłoby z Pana(i) punktu widzenia dobre, złe czy
obojętne?

Zmniejszenie roli pracy w naszym życiu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 24.2 24.9 23.6 34.9 26.9 17.8
Don´t mind 17.2 18.9 15.7 21.3 14.2 17.4
Bad thing 52.3 51.7 53.0 40.3 53.3 57.0
No answer 0.4 - 0.8 0.7 - 0.6
Don´t know 5.8 4.5 7.0 2.9 5.6 7.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Poland 2012(N=966)

A teraz przedstawię Panu(i) różne zmiany, które mogą mieć miejsce w bliskiej przyszłości. O każdej
z nich proszę powiedzieć, czy jej wystąpienie byłoby z Pana(i) punktu widzenia dobre, złe czy
obojętne?

Zwiększenie znaczenia rozwoju techniki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 79.7 85.6 74.5 77.2 80.3 80.4
Don´t mind 11.3 7.8 14.3 17.8 9.1 9.8
Bad thing 5.8 4.4 7.1 5.0 7.6 5.0
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 3.1 2.2 3.9 - 2.9 4.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 26 of 139



 

 

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Poland 2012(N=966)

A teraz przedstawię Panu(i) różne zmiany, które mogą mieć miejsce w bliskiej przyszłości. O każdej
z nich proszę powiedzieć, czy jej wystąpienie byłoby z Pana(i) punktu widzenia dobre, złe czy
obojętne?

Zwiększenie szacunku dla władzy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 41.1 40.5 41.7 33.7 36.6 47.4
Don´t mind 48.0 50.5 45.8 58.2 53.5 39.9
Bad thing 5.9 5.8 6.1 6.7 5.6 5.8
No answer 0.6 0.3 0.8 0.2 - 1.1
Don´t know 4.4 2.9 5.6 1.2 4.3 5.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest wymyślanie nowych rzeczy, bycie kreatywnym, robienie rzeczy po swojemu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 10.1 11.5 9.0 14.0 10.3 8.3
Like me 38.4 42.0 35.2 49.1 34.7 36.1
Somewhat like me 31.0 28.9 32.8 26.9 38.1 28.1
A little like me 10.1 9.7 10.4 8.5 10.5 10.5
Not like me 6.5 4.1 8.7 1.0 4.9 10.0
Not at all like me 0.7 0.9 0.6 0.4 0.2 1.2
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 3.1 2.8 3.3 - 1.2 5.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.66 2.54 2.76 2.35 2.65 2.80
Standard Deviation 1.07 1.02 1.09 0.89 0.99 1.16
Base mean (935) (439) (496) (200) (300) (435)
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V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest bycie bogatym, posiadanie dużej ilości pieniędzy i drogich rzeczy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 1.6 2.1 1.2 1.3 1.3 2.0
Like me 9.8 14.3 5.8 12.1 9.3 9.1
Somewhat like me 18.9 20.6 17.3 22.4 20.8 16.0
A little like me 35.9 38.2 33.9 39.7 41.6 30.5
Not like me 23.1 17.3 28.1 17.5 18.6 28.4
Not at all like me 9.7 6.2 12.7 7.0 7.5 12.2
Don´t know 1.1 1.3 0.9 - 0.9 1.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.99 3.74 4.21 3.81 3.90 4.13
Standard Deviation 1.17 1.16 1.13 1.12 1.09 1.22
Base mean (955) (447) (508) (200) (301) (454)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest życie w bezpiecznym otoczeniu, unikanie wszystkiego co może być
niebezpieczne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 22.0 17.8 25.6 12.8 22.8 25.5
Like me 45.2 45.8 44.8 44.4 45.3 45.6
Somewhat like me 18.6 19.0 18.2 22.7 21.5 14.8
A little like me 7.4 9.1 6.0 11.9 6.3 6.3
Not like me 4.4 5.0 3.8 6.7 2.3 4.7
Not at all like me 0.9 1.6 0.3 1.5 0.4 1.0
Don´t know 1.4 1.7 1.2 - 1.4 2.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.29 2.42 2.18 2.60 2.20 2.21
Standard Deviation 1.09 1.14 1.03 1.15 0.97 1.11
Base mean (952) (445) (507) (200) (299) (452)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest by się dobrze bawić, „dogadzać sobie”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 3.5 4.6 2.6 4.8 2.2 3.8
Like me 14.5 22.3 7.6 23.5 12.1 12.2
Somewhat like me 23.9 26.4 21.8 38.1 26.8 15.9
A little like me 24.5 20.8 27.7 15.8 31.7 23.5
Not like me 23.3 18.3 27.8 14.5 17.1 31.2
Not at all like me 8.8 6.4 10.9 3.4 9.4 10.8
Don´t know 1.4 1.2 1.6 - 0.6 2.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.77 3.46 4.05 3.22 3.78 4.01
Standard Deviation 1.30 1.32 1.22 1.19 1.21 1.34
Base mean (952) (447) (505) (200) (302) (450)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest pomaganie ludziom wokół, dbanie o dobro innych.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 18.1 12.9 22.6 15.5 16.1 20.5
Like me 49.6 48.0 51.0 45.4 53.2 49.0
Somewhat like me 26.3 30.6 22.5 32.0 26.8 23.4
A little like me 3.4 5.1 1.9 6.1 2.0 3.1
Not like me 1.2 1.8 0.7 1.0 0.9 1.5
Not at all like me 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.7
Don´t know 1.1 1.1 1.1 - 0.7 1.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.20 2.36 2.07 2.32 2.19 2.17
Standard Deviation 0.85 0.87 0.80 0.84 0.77 0.89
Base mean (956) (448) (508) (200) (301) (454)
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V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest osiągnięcie sukcesu, to żeby ludzie doceniali jej osiągnięcia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 8.9 9.9 8.0 12.7 7.6 8.0
Like me 35.6 39.6 32.1 37.7 40.5 31.4
Somewhat like me 29.1 28.4 29.7 30.6 30.7 27.3
A little like me 15.1 13.4 16.5 14.6 13.7 16.2
Not like me 7.8 5.2 10.1 3.7 5.5 11.1
Not at all like me 1.7 0.8 2.4 0.7 0.9 2.6
Don´t know 1.9 2.7 1.2 - 1.0 3.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.82 2.66 2.96 2.61 2.71 2.99
Standard Deviation 1.15 1.06 1.20 1.04 1.04 1.24
Base mean (947) (441) (507) (200) (301) (446)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne są ryzyko i przygoda, posiadanie ciekawego życia.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 6.2 9.3 3.5 11.6 4.0 5.2
Like me 20.4 27.4 14.3 30.8 17.6 17.8
Somewhat like me 24.7 23.6 25.6 24.8 34.2 18.3
A little like me 20.5 19.4 21.5 18.7 19.3 22.1
Not like me 20.9 15.0 26.0 11.7 17.6 27.0
Not at all like me 5.7 3.4 7.7 2.4 5.8 7.1
Don´t know 1.7 1.9 1.5 - 1.5 2.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.47 3.14 3.76 2.95 3.47 3.71
Standard Deviation 1.35 1.33 1.30 1.28 1.25 1.37
Base mean (950) (444) (505) (200) (299) (450)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest właściwe zachowanie, unikanie tego co inni uznaliby za nieodpowiednie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 13.7 12.9 14.4 9.5 10.1 17.9
Like me 39.5 40.2 39.0 33.9 41.2 40.9
Somewhat like me 21.1 22.3 20.0 24.7 24.2 17.4
A little like me 13.3 12.6 13.9 20.5 15.6 8.7
Not like me 9.4 9.1 9.6 9.8 7.5 10.5
Not at all like me 0.9 0.3 1.4 1.1 0.8 0.9
Don´t know 2.1 2.6 1.6 0.4 0.6 3.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.67 2.65 2.69 2.90 2.71 2.54
Standard Deviation 1.21 1.16 1.25 1.19 1.13 1.25
Base mean (946) (441) (505) (200) (302) (445)
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V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważne jest dbanie o środowisko naturalne, troska o naturę

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 22.0 21.4 22.5 11.1 19.1 28.6
Like me 47.5 49.1 46.2 37.8 52.0 48.8
Somewhat like me 19.4 17.4 21.1 27.4 21.6 14.5
A little like me 6.6 8.0 5.4 18.2 5.8 2.1
Not like me 2.4 2.6 2.2 4.6 1.2 2.2
Not at all like me 0.3 0.3 0.3 0.5 - 0.5
Don´t know 1.7 1.1 2.2 0.4 0.3 3.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.20 2.21 2.18 2.69 2.18 1.99
Standard Deviation 0.96 0.98 0.95 1.07 0.85 0.91
Base mean (949) (448) (502) (200) (303) (447)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Poland 2012(N=966)

Teraz opiszę Pan(i) krótko różne osoby. Korzystając z tej karty, proszę określić na podstawie
każdego z opisów czy dana osoba jest do Pana(i) bardzo podobna, podobna, trochę podobna, mało
podobna, niepodobna, czy zupełnie nie podobna do Pana(i).

Dla tej osoby ważna jest tradycja, przestrzeganie zwyczajów przekazanych przez wyznawaną religię
lub rodzinę
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 30.1 23.9 35.6 15.6 24.8 39.9
Like me 42.3 45.5 39.4 42.7 46.4 39.4
Somewhat like me 16.0 16.6 15.6 22.4 16.3 13.0
A little like me 6.5 8.3 4.9 13.2 7.6 2.8
Not like me 3.2 3.7 2.8 5.8 3.4 2.0
Not at all like me 0.8 0.7 0.8 0.3 1.1 0.8
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 1.0 1.2 0.7 - 0.3 1.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.12 2.24 2.01 2.52 2.22 1.87
Standard Deviation 1.06 1.07 1.05 1.10 1.08 0.97
Base mean (955) (447) (508) (200) (303) (452)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Poland 2012(N=966)

Odczytam teraz listę problemów. Proszę powiedzieć, który z tych problemów jest Pana(i) i zdaniem
najpoważniejszy w kontekście całego świata?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 76.5 76.5 76.5 78.3 79.8 73.5
Discrimination against girls and women 2.7 1.6 3.7 2.7 1.0 3.8
Poor sanitation and infectious diseases 4.3 3.5 5.0 7.1 2.5 4.2
Inadequate education 4.2 4.0 4.3 3.3 5.4 3.8
Environmental pollution 11.1 12.4 9.9 7.7 10.5 12.9
Don´t know 1.3 2.1 0.6 0.9 0.8 1.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Poland 2012(N=966)

Oto dwie opinie, które ludzie czasami wygłaszają, gdy dyskutują na temat środowiska i wzrostu
gospodarczego. Która z nich jest bliższa Pana(i) opinii?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

37.6 37.7 37.6 37.0 38.9 37.1

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

51.2 51.6 50.8 52.7 45.4 54.3

Other answer 4.7 5.0 4.5 5.5 8.8 1.8
No answer 0.4 - 0.8 0.8 - 0.5
Don´t know 6.1 5.6 6.4 3.9 7.0 6.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Poland 2012(N=966)

Czy w ciągu ostatnich dwóch lat…Przekazał(a) Pan(i) i pieniądze jakiejś organizacji ekologicznej?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.0 6.3 7.6 6.0 9.7 5.7
No 92.5 93.7 91.5 93.3 90.3 93.6
No answer 0.5 - 0.9 0.7 - 0.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Poland 2012(N=966)

Czy w ciągu ostatnich dwóch lat…Brał(a) Pan(i) i udział w demonstracji dotyczącej ochrony
środowiska?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 0.9 0.8 0.9 1.9 0.7 0.5
No 98.5 99.0 98.1 97.4 99.3 98.4
No answer 0.6 0.2 1.0 0.7 - 1.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Poland 2012(N=966)

Czy interesuje się Pan(i) polityką?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 7.0 10.7 3.8 3.9 5.6 9.4
Somewhat interested 35.4 42.7 28.9 23.6 38.3 38.6
Not very interested 34.4 30.9 37.4 44.0 39.0 27.2
Not at all interested 23.0 15.4 29.7 27.9 17.1 24.7
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.1
Don´t know 0.1 0.3 - 0.6 - -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Poland 2012(N=966)

Na karcie przedstawione zostały różne formy działania politycznego. O każdej z nich proszę
powiedzieć czy uczestniczył(a) Pan(i) w nich, a jeśli Pan(i) nie uczestniczył(a), to czy mógł(a)by
Pan(i) wziąć w nich udział, czy też nigdy by Pan(i) tego nie zrobił(a)?

podpisanie petycji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 29.9 28.1 31.5 38.0 37.8 21.2
Might do 32.9 36.6 29.8 35.4 33.2 31.7
Would never do 34.1 32.6 35.4 22.8 26.3 44.0
No answer 0.3 0.2 0.5 0.2 - 0.6
Don´t know 2.8 2.5 3.0 3.5 2.8 2.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Poland 2012(N=966)

Na karcie przedstawione zostały różne formy działania politycznego. O każdej z nich proszę
powiedzieć czy uczestniczył(a) Pan(i) w nich, a jeśli Pan(i) nie uczestniczył(a), to czy mógł(a)by
Pan(i) wziąć w nich udział, czy też nigdy by Pan(i) tego nie zrobił(a)?

przyłączenie się do bojkotu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.0 5.2 3.1 2.7 3.9 4.7
Might do 29.1 34.8 24.1 32.4 36.2 23.1
Would never do 62.9 57.0 68.1 60.5 55.5 68.7
No answer 0.3 0.2 0.4 - - 0.6
Don´t know 3.6 2.8 4.4 4.3 4.4 2.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Poland 2012(N=966)

Na karcie przedstawione zostały różne formy działania politycznego. O każdej z nich proszę
powiedzieć czy uczestniczył(a) Pan(i) w nich, a jeśli Pan(i) nie uczestniczył(a), to czy mógł(a)by
Pan(i) wziąć w nich udział, czy też nigdy by Pan(i) tego nie zrobił(a)?

udział w pokojowej demonstracji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 7.8 8.7 7.0 6.7 6.6 9.0
Might do 49.6 52.6 47.0 54.4 58.6 41.6
Would never do 39.6 36.3 42.6 36.0 32.0 46.2
No answer 0.3 0.2 0.4 - - 0.6
Don´t know 2.7 2.2 3.1 2.9 2.8 2.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Poland 2012(N=966)

Na karcie przedstawione zostały różne formy działania politycznego. O każdej z nich proszę
powiedzieć czy uczestniczył(a) Pan(i) w nich, a jeśli Pan(i) nie uczestniczył(a), to czy mógł(a)by
Pan(i) wziąć w nich udział, czy też nigdy by Pan(i) tego nie zrobił(a)?

udział w nielegalnym strajku

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 5.6 7.9 3.6 0.9 4.1 8.6
Might do 21.3 26.5 16.7 27.3 28.4 14.0
Would never do 68.7 61.3 75.2 67.2 61.9 73.7
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.3 0.6
Don´t know 4.1 4.1 4.1 4.5 5.3 3.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Poland 2012(N=966)

Na karcie przedstawione zostały różne formy działania politycznego. O każdej z nich proszę
powiedzieć czy uczestniczył(a) Pan(i) w nich, a jeśli Pan(i) nie uczestniczył(a), to czy mógł(a)by
Pan(i) wziąć w nich udział, czy też nigdy by Pan(i) tego nie zrobił(a)?

inny akt protestu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.9 5.3 2.7 4.1 4.3 3.6
Might do 34.6 38.0 31.5 43.0 44.6 24.3
Would never do 53.5 48.4 58.0 44.9 44.0 63.5
No answer 0.5 0.2 0.8 0.6 - 0.8
Don´t know 7.5 8.0 7.0 7.3 7.1 7.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Poland 2012(N=966)

Jak często w ostatnim roku podejmował/a Pan(i) każde z tych działań?

podpisanie petycji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 34.8 36.7 33.4 20.5 32.3 48.9
Once 43.7 39.4 47.1 51.1 52.3 27.9
Twice 12.9 16.9 9.8 15.3 10.9 13.3
Three times 3.7 2.8 4.4 5.4 2.0 4.4
More than three times 4.0 4.2 3.7 5.4 2.5 4.5
No answer 0.3 - 0.6 1.2 - -
Don´t know 0.6 - 1.1 1.1 - 1.0
(N) (289) (127) (161) (76) (115) (98)
Mean 1.97 1.98 1.96 2.23 1.90 1.86
Standard Deviation 1.00 1.02 0.98 1.03 0.86 1.10
Base mean (286) (127) (159) (74) (115) (97)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Poland 2012(N=966)

Jak często w ostatnim roku podejmował/a Pan(i) każde z tych działań?

przyłączenie się do bojkotu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 63.4 58.1 71.2 - 44.5 89.8
Once 31.5 33.2 28.8 90.1 47.8 7.6
Twice 1.4 2.3 - 9.9 - -
More than three times 3.8 6.3 - - 7.7 2.6
(N) (39) (23) (16) (5) (12) (22)
Mean 1.49 1.63 1.29 2.10 1.78 1.18
Standard Deviation 0.87 1.04 0.47 0.33 1.09 0.69
Base mean (39) (23) (16) (5) (12) (22)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Poland 2012(N=966)

Jak często w ostatnim roku podejmował/a Pan(i) każde z tych działań?

udział w pokojowych demonstracjach

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 68.3 72.9 63.2 25.9 76.3 78.0
Once 21.5 17.9 25.4 49.7 19.5 13.3
Twice 3.4 2.3 4.6 6.7 4.2 1.9
Three times 3.3 4.1 2.4 5.8 - 4.1
More than three times 3.6 2.8 4.4 11.8 - 2.7
(N) (75) (40) (36) (13) (20) (42)
Mean 1.52 1.46 1.60 2.28 1.28 1.40
Standard Deviation 0.98 0.95 1.02 1.29 0.55 0.93
Base mean (75) (40) (36) (13) (20) (42)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Poland 2012(N=966)

Jak często w ostatnim roku podejmował/a Pan(i) każde z tych działań?

udział w nielegalnym strajku

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 86.5 86.2 87.0 - 86.9 90.5
Once 8.0 9.8 4.4 100.0 13.1 2.0
Twice 2.1 1.2 3.9 - - 2.9
Three times 1.6 - 4.7 - - 2.2
More than three times 1.8 2.7 - - - 2.4
(N) (54) (36) (18) (2) (12) (40)
Mean 1.24 1.23 1.26 2.00 1.13 1.24
Standard Deviation 0.74 0.74 0.76 - 0.35 0.83
Base mean (54) (36) (18) (2) (12) (40)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Poland 2012(N=966)

Jak często w ostatnim roku podejmował/a Pan(i) każde z tych działań?

inny akt protestu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 61.5 65.1 55.3 29.4 57.5 80.5
Once 29.2 23.8 38.6 50.1 36.0 13.4
Twice 4.1 6.4 - 6.6 - 6.1
More than three times 5.2 4.7 6.2 13.9 6.4 -
(N) (38) (24) (14) (8) (13) (17)
Mean 1.58 1.55 1.63 2.19 1.62 1.26
Standard Deviation 0.99 0.99 1.02 1.34 1.05 0.58
Base mean (38) (24) (14) (8) (13) (17)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Poland 2012(N=966)

Dyskutując o polityce, ludzie mówią o "lewicy" i "prawicy". Gdzie Pan(i) umieścił(a)by swoje poglądy
na tej skali?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 4.1 5.0 3.3 3.1 4.0 4.6
2 2.2 3.0 1.5 0.8 1.4 3.4
3 6.7 6.1 7.2 4.2 6.4 8.0
4 5.1 5.5 4.8 6.4 5.7 4.2
5 29.4 31.5 27.5 35.0 33.8 24.0
6 8.3 8.0 8.7 12.4 9.6 5.7
7 7.4 9.4 5.6 8.6 6.6 7.4
8 5.0 4.0 6.0 5.7 5.3 4.6
9 1.9 3.1 0.7 0.3 2.3 2.3
Right 7.5 7.0 7.9 0.9 4.7 12.1
No answer 1.6 1.5 1.7 2.1 1.6 1.5
Don´t know 20.8 15.9 25.1 20.5 18.6 22.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.53 5.48 5.59 5.30 5.41 5.72
Standard Deviation 2.26 2.27 2.25 1.61 2.05 2.60
Base mean (750) (374) (375) (155) (242) (352)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Poland 2012(N=966)

Teraz, chciał(a)bym zapytać Pana(ią) o poglądy w różnych kwestiach politycznych. W którym
miejscu skali umieścił(a)by Pan(i) swoje poglądy?

Dochody powinny być mniej zróżnicowane
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 11.7 11.3 12.0 4.0 12.6 14.3
2 4.4 5.0 3.9 4.6 2.8 5.4
3 5.5 6.3 4.7 3.4 7.5 5.0
4 4.2 4.7 3.7 6.1 3.3 4.0
5 9.4 9.1 9.6 11.3 10.4 7.8
6 6.9 7.0 6.8 11.5 5.2 6.0
7 13.3 13.0 13.6 18.1 15.8 9.6
8 15.1 15.4 14.9 17.1 17.5 12.7
9 6.1 6.0 6.1 6.1 6.2 6.0
We need larger income differences as incentives for individual effort 19.9 19.7 20.1 14.1 15.9 25.0
No answer 0.3 0.2 0.4 0.7 - 0.3
Don´t know 3.3 2.3 4.2 3.0 2.7 3.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.32 6.27 6.37 6.57 6.20 6.30
Standard Deviation 3.01 3.01 3.01 2.45 2.95 3.27
Base mean (931) (442) (489) (193) (296) (443)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Poland 2012(N=966)

Teraz, chciał(a)bym zapytać Pana(ią) o poglądy w różnych kwestiach politycznych. W którym
miejscu skali umieścił(a)by Pan(i) swoje poglądy?

Więcej przedsiębiorstw  powinno być w rękach prywatnych

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 7.3 9.6 5.3 7.6 6.0 8.0
2 3.2 4.2 2.4 4.3 4.0 2.3
3 6.2 8.3 4.3 9.9 8.3 3.2
4 5.7 7.2 4.4 9.1 7.1 3.3
5 15.9 17.5 14.5 19.1 16.3 14.3
6 6.8 6.3 7.1 8.3 6.4 6.3
7 8.5 8.8 8.3 6.7 9.2 8.9
8 12.8 12.9 12.7 13.2 12.7 12.7
9 5.7 4.9 6.4 4.1 6.3 6.0
Government ownership of business and industry should be increased 21.5 16.9 25.5 9.6 19.2 28.1
No answer 0.5 0.7 0.3 1.2 - 0.5
Don´t know 5.9 2.7 8.6 6.8 4.6 6.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.45 5.95 6.91 5.58 6.30 6.91
Standard Deviation 2.86 2.88 2.76 2.64 2.81 2.90
Base mean (905) (437) (467) (184) (290) (430)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Poland 2012(N=966)

Teraz, chciał(a)bym zapytać Pana(ią) o poglądy w różnych kwestiach politycznych. W którym
miejscu skali umieścił(a)by Pan(i) swoje poglądy?

Państwo powinno  podejmować więcej działań - ażeby zaspokoić potrzeby wszystkich

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

23.2 23.2 23.3 15.7 19.0 29.2

2 6.0 5.0 7.0 9.2 3.8 6.1
3 10.5 10.4 10.6 15.7 8.6 9.6
4 6.9 7.9 6.1 7.2 9.3 5.2
5 16.8 18.2 15.5 12.3 19.5 16.9
6 8.3 6.4 9.9 11.8 6.8 7.8
7 8.6 8.4 8.7 7.9 10.8 7.4
8 7.5 8.9 6.4 5.1 10.9 6.4
9 3.6 3.5 3.7 3.6 5.4 2.4
People should take more responsibility to provide for themselves 5.8 5.8 5.7 6.4 4.5 6.3
No answer 0.3 0.2 0.3 0.5 - 0.3
Don´t know 2.5 2.1 2.9 4.7 1.4 2.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.51 4.55 4.47 4.58 4.91 4.21
Standard Deviation 2.80 2.80 2.81 2.71 2.72 2.86
Base mean (939) (442) (497) (190) (299) (450)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 42 of 139



 

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Poland 2012(N=966)

Teraz, chciał(a)bym zapytać Pana(ią) o poglądy w różnych kwestiach politycznych. W którym
miejscu skali umieścił(a)by Pan(i) swoje poglądy?

Rywalizacja jest dobrą rzeczą: skłania ludzi do -  ciężkiej pracy  i rozwija nowe idee

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 15.3 18.2 12.7 11.0 14.7 17.6
2 6.6 9.5 4.0 9.2 6.1 5.7
3 12.8 14.5 11.3 16.5 12.0 11.8
4 9.0 8.4 9.5 10.7 10.2 7.4
5 18.3 16.7 19.7 22.1 18.2 16.7
6 6.2 5.4 6.9 7.8 5.4 6.0
7 5.1 5.5 4.8 4.6 8.5 3.1
8 7.9 6.8 9.0 7.3 9.1 7.5
9 3.5 3.4 3.5 1.5 3.1 4.5
Competition is harmful. It brings out the worst in people 9.6 8.0 11.0 6.9 9.9 10.6
No answer 0.4 0.2 0.5 0.5 - 0.6
Don´t know 5.4 3.4 7.1 2.1 2.9 8.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.86 4.50 5.19 4.63 5.00 4.87
Standard Deviation 2.83 2.82 2.81 2.51 2.81 2.99
Base mean (910) (437) (474) (195) (295) (420)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Poland 2012(N=966)

Teraz, chciał(a)bym zapytać Pana(ią) o poglądy w różnych kwestiach politycznych. W którym
miejscu skali umieścił(a)by Pan(i) swoje poglądy?

Na dłuższą metę, ciężka praca zapewnia lepsze życie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 10.8 11.6 10.0 9.9 10.9 11.0
2 6.4 7.4 5.6 9.7 6.7 4.8
3 8.2 8.8 7.6 13.6 8.5 5.6
4 7.9 10.4 5.6 9.9 6.8 7.6
5 15.4 14.2 16.5 14.2 21.3 12.1
6 8.5 7.1 9.7 9.6 7.3 8.8
7 10.0 9.6 10.4 11.3 9.6 9.8
8 10.4 10.7 10.1 9.8 11.0 10.2
9 4.3 3.9 4.7 2.1 4.8 5.0
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

14.9 14.4 15.3 7.1 11.2 20.7

No answer 0.5 0.2 0.7 0.5 - 0.8
Don´t know 2.9 1.7 3.9 2.4 1.9 3.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.67 5.50 5.82 5.00 5.48 6.10
Standard Deviation 2.90 2.92 2.87 2.62 2.78 3.02
Base mean (934) (445) (489) (195) (298) (441)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Poland 2012(N=966)

Teraz, chciał(a)bym zapytać Pana(ią) o poglądy w różnych kwestiach politycznych. W którym
miejscu skali umieścił(a)by Pan(i) swoje poglądy?

Ludzie mogą się bogacić tylko kosztem innych

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 10.8 11.9 9.9 5.2 9.4 14.2
2 2.8 2.2 3.4 2.1 3.4 2.8
3 4.3 4.5 4.2 5.2 4.4 3.9
4 5.5 4.8 6.2 9.2 5.1 4.3
5 17.2 18.7 15.9 18.9 22.2 13.2
6 9.8 8.9 10.7 12.4 10.4 8.3
7 12.6 13.1 12.1 16.0 13.6 10.3
8 12.3 13.7 11.0 14.8 10.0 12.7
9 5.7 4.8 6.5 2.9 6.7 6.2
Wealth can grow so there´s enough for everyone 13.0 12.5 13.4 6.4 10.4 17.5
No answer 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 0.3
Don´t know 5.5 4.6 6.4 6.5 3.9 6.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.00 5.95 6.04 5.92 5.89 6.10
Standard Deviation 2.76 2.76 2.76 2.25 2.61 3.04
Base mean (909) (430) (479) (186) (290) (432)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Poland 2012(N=966)

Teraz chciałbym zapytać w jakim stopniu ufa Pan(i) ludziom z różnych grup. W przypadku ludzi
należących do każdej z tych grup proszę mi powiedzieć czy całkowicie im Pan(i) ufa, raczej im
Pan(i) ufa, raczej nie ufa, czy też w ogóle im Pan(i) nie ufa

Swojej rodzinie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 69.2 71.1 67.6 74.3 67.7 68.0
Trust somewhat 27.9 25.8 29.7 24.8 28.3 28.9
Do not trust very much 1.6 1.9 1.3 - 2.1 1.9
Do not trust at all 0.4 0.3 0.5 0.3 0.5 0.4
No answer 0.4 0.4 0.5 0.2 0.6 0.4
Don´t know 0.5 0.6 0.4 0.4 0.7 0.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Poland 2012(N=966)

Teraz chciałbym zapytać w jakim stopniu ufa Pan(i) ludziom z różnych grup. W przypadku ludzi
należących do każdej z tych grup proszę mi powiedzieć czy całkowicie im Pan(i) ufa, raczej im
Pan(i) ufa, raczej nie ufa, czy też w ogóle im Pan(i) nie ufa?

Swoim sąsiadom

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 8.3 7.8 8.8 4.2 4.2 12.8
Trust somewhat 65.5 66.0 65.1 66.9 67.3 63.7
Do not trust very much 18.4 18.0 18.8 20.1 19.0 17.3
Do not trust at all 4.3 5.4 3.4 5.0 5.4 3.3
No answer 0.2 0.4 0.1 0.2 0.6 -
Don´t know 3.2 2.4 3.9 3.5 3.4 2.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Poland 2012(N=966)

Teraz chciałbym zapytać w jakim stopniu ufa Pan(i) ludziom z różnych grup. W przypadku ludzi
należących do każdej z tych grup proszę mi powiedzieć czy całkowicie im Pan(i) ufa, raczej im
Pan(i) ufa, raczej nie ufa, czy też w ogóle im Pan(i) nie ufa?

Ludziom, których zna Pan(i) osobiście

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 7.5 7.0 8.0 7.9 5.3 8.8
Trust somewhat 78.9 77.9 79.8 83.0 79.5 76.8
Do not trust very much 10.5 12.7 8.5 8.9 9.9 11.6
Do not trust at all 0.6 0.1 1.0 - 1.5 0.3
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 2.3 2.3 2.4 0.2 3.8 2.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Poland 2012(N=966)

Teraz chciałbym zapytać w jakim stopniu ufa Pan(i) ludziom z różnych grup. W przypadku ludzi
należących do każdej z tych grup proszę mi powiedzieć czy całkowicie im Pan(i) ufa, raczej im
Pan(i) ufa, raczej nie ufa, czy też w ogóle im Pan(i) nie ufa?

Ludziom, których spotyka Pan(i) po raz pierwszy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.1 0.2 - - - 0.2
Trust somewhat 23.7 22.0 25.1 19.6 28.2 22.5
Do not trust very much 53.6 54.7 52.6 51.6 54.1 54.1
Do not trust at all 16.9 17.0 16.8 25.2 13.9 15.3
No answer 0.2 - 0.3 0.2 - 0.3
Don´t know 5.5 6.0 5.1 3.4 3.8 7.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Poland 2012(N=966)

Teraz chciałbym zapytać w jakim stopniu ufa Pan(i) ludziom z różnych grup. W przypadku ludzi
należących do każdej z tych grup proszę mi powiedzieć czy całkowicie im Pan(i) ufa, raczej im
Pan(i) ufa, raczej nie ufa, czy też w ogóle im Pan(i) nie ufa?

Ludziom innego wyznania

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.6 2.0 1.2 1.6 0.9 2.0
Trust somewhat 46.5 45.1 47.8 45.1 50.2 44.7
Do not trust very much 25.9 27.7 24.2 30.1 23.6 25.5
Do not trust at all 6.6 8.3 5.0 9.3 4.2 6.9
No answer 0.4 - 0.8 0.3 - 0.7
Don´t know 19.1 16.9 21.0 13.4 21.0 20.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 47 of 139



 

 

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Poland 2012(N=966)

Teraz chciałbym zapytać w jakim stopniu ufa Pan(i) ludziom z różnych grup. W przypadku ludzi
należących do każdej z tych grup proszę mi powiedzieć czy całkowicie im Pan(i) ufa, raczej im
Pan(i) ufa, raczej nie ufa, czy też w ogóle im Pan(i) nie ufa?

Ludziom innej narodowości

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.1 0.6 1.5 1.6 - 1.6
Trust somewhat 46.6 47.8 45.5 46.5 51.3 43.6
Do not trust very much 25.9 27.2 24.7 28.6 23.5 26.2
Do not trust at all 5.5 7.0 4.2 9.8 2.7 5.4
No answer 0.2 - 0.4 0.3 - 0.3
Don´t know 20.7 17.4 23.7 13.1 22.4 23.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Kościół katolicki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.9 17.5 22.1 15.1 11.7 27.4
Quite a lot 38.4 37.8 38.9 40.2 40.9 35.9
Not very much 30.9 32.1 29.8 31.1 35.1 28.0
None at all 9.0 10.5 7.6 10.6 10.6 7.2
No answer 0.3 - 0.5 0.7 - 0.3
Don´t know 1.6 2.0 1.2 2.3 1.8 1.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Wojsko

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.9 15.0 9.2 11.0 7.5 15.2
Quite a lot 50.5 51.7 49.6 52.3 46.3 52.6
Not very much 26.6 26.4 26.7 28.2 32.3 22.1
None at all 3.2 3.9 2.5 3.6 4.5 2.1
No answer 0.3 - 0.5 0.7 - 0.3
Don´t know 7.5 3.0 11.5 4.2 9.4 7.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Prasę

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.4 3.3 1.7 2.0 1.3 3.3
Quite a lot 25.3 31.1 20.1 22.2 28.3 24.5
Not very much 55.1 50.5 59.2 60.3 56.4 51.9
None at all 13.0 13.0 13.0 13.9 9.2 15.1
No answer 0.3 - 0.5 0.7 - 0.3
Don´t know 4.0 2.2 5.5 0.9 4.7 4.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Telewizję
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.0 2.5 3.4 3.1 2.4 3.3
Quite a lot 26.9 30.7 23.6 24.5 29.9 26.0
Not very much 55.9 52.3 59.2 61.0 55.0 54.4
None at all 11.4 12.6 10.4 10.4 9.4 13.2
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 2.5 1.9 3.0 0.6 3.3 2.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Związki zawodowe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.5 1.3 1.6 1.6 0.9 1.8
Quite a lot 16.2 17.7 15.0 21.9 12.6 16.2
Not very much 39.0 42.3 36.1 44.1 43.1 34.2
None at all 15.9 19.0 13.2 7.7 20.8 16.3
No answer 0.7 0.6 0.9 1.4 0.4 0.7
Don´t know 26.6 19.1 33.2 23.3 22.3 30.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Policję

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.2 4.7 5.6 4.4 3.1 6.8
Quite a lot 45.3 47.9 43.0 46.2 44.3 45.5
Not very much 35.3 34.0 36.3 31.6 40.2 33.6
None at all 8.4 10.7 6.3 14.4 6.1 7.3
No answer 0.4 - 0.7 0.5 - 0.6
Don´t know 5.5 2.7 8.0 2.9 6.2 6.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Sądownictwo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.4 3.8 3.1 3.6 4.0 3.0
Quite a lot 35.3 33.6 36.7 46.3 35.0 30.7
Not very much 39.6 41.5 37.9 34.2 41.1 41.0
None at all 12.9 17.1 9.1 10.9 10.5 15.3
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 8.6 3.9 12.7 4.5 9.4 9.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Rząd

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 0.4 0.4 0.4 - 0.2 0.7
Quite a lot 15.6 16.5 14.7 10.8 14.3 18.5
Not very much 54.2 54.2 54.3 51.7 59.0 52.2
None at all 25.5 26.9 24.4 33.7 22.0 24.4
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 4.0 2.1 5.8 3.3 4.6 4.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Partie polityczne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 0.2 0.4 - - - 0.4
Quite a lot 7.0 7.4 6.7 7.6 6.6 7.1
Not very much 51.0 51.5 50.6 50.8 53.2 49.7
None at all 35.2 35.4 35.1 38.0 33.4 35.2
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 6.3 5.5 7.1 3.2 6.8 7.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Parlament, tzn. Sejm i Senat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 0.2 0.5 - - 0.4 0.2
Quite a lot 10.8 12.7 9.1 10.0 9.9 11.7
Not very much 56.0 56.5 55.6 52.9 60.5 54.3
None at all 26.8 26.8 26.7 34.9 24.4 24.8
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 6.0 3.5 8.1 1.6 4.7 8.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem

Administrację państwową
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 0.7 0.5 0.9 - 0.7 1.1
Quite a lot 18.8 18.5 19.0 19.8 16.9 19.6
Not very much 55.0 55.9 54.2 50.0 60.4 53.6
None at all 17.5 19.8 15.6 23.4 14.2 17.2
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 7.7 5.3 9.9 6.4 7.8 8.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Uniwersytety/uczelnie wyższe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.7 9.8 9.7 9.1 6.6 12.1
Quite a lot 54.0 55.3 52.9 60.9 57.9 48.6
Not very much 17.5 19.3 15.9 20.0 18.6 15.7
None at all 2.6 2.9 2.2 4.3 2.3 2.0
No answer 0.3 - 0.6 0.5 - 0.4
Don´t know 15.8 12.6 18.7 5.2 14.6 21.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Duże przedsiębiorstwa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.1 3.5 2.8 4.1 2.6 3.1
Quite a lot 33.7 38.4 29.6 33.3 36.6 31.9
Not very much 38.1 40.4 36.0 46.0 39.4 33.8
None at all 6.0 5.7 6.4 8.2 5.2 5.6
No answer 0.3 - 0.6 0.5 - 0.4
Don´t know 18.8 12.0 24.7 7.9 16.1 25.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Banki

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.4 4.0 4.7 9.7 2.4 3.3
Quite a lot 36.9 36.0 37.7 43.3 41.0 31.4
Not very much 40.3 43.7 37.3 34.9 40.4 42.7
None at all 10.3 10.6 10.1 8.1 8.3 12.6
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 7.9 5.8 9.7 3.5 7.9 9.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Organizacje na rzecz ochrony środowiska

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.8 7.0 4.7 6.4 3.6 7.0
Quite a lot 45.5 43.7 47.0 46.5 51.5 41.0
Not very much 31.3 33.3 29.6 32.1 30.5 31.6
None at all 5.0 6.2 3.9 5.4 2.5 6.5
No answer 0.3 - 0.6 0.5 - 0.5
Don´t know 12.1 9.7 14.1 9.1 11.9 13.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Organizacje kobiece

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.2 4.5 5.9 3.7 4.1 6.6
Quite a lot 41.3 35.7 46.2 43.4 44.0 38.6
Not very much 25.8 27.8 24.1 32.7 26.9 22.1
None at all 4.4 6.0 3.0 5.1 3.9 4.5
No answer 0.6 0.8 0.4 1.1 0.3 0.6
Don´t know 22.6 25.2 20.3 14.0 20.8 27.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Organizacje charytatywne lub humanitarne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.3 11.0 13.4 13.9 11.7 12.0
Quite a lot 52.7 52.4 52.9 61.4 55.7 46.9
Not very much 23.1 25.7 20.7 19.3 22.3 25.2
None at all 3.8 3.9 3.7 1.7 2.9 5.2
No answer 0.2 - 0.4 0.5 - 0.3
Don´t know 8.0 7.0 8.9 3.2 7.5 10.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Unię Europejską

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.9 3.7 2.3 2.8 1.9 3.7
Quite a lot 32.9 34.9 31.1 44.5 32.1 28.3
Not very much 43.1 44.4 41.9 39.6 49.8 40.1
None at all 9.7 10.2 9.2 8.7 7.5 11.6
No answer 0.3 - 0.6 0.5 - 0.5
Don´t know 11.1 6.9 14.8 4.0 8.7 15.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne instytucje i organizacje. Proszę powiedzieć w jakim stopniu darzy
je Pan(i) zaufaniem?

Organizację Narodów Zjednoczonych

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.4 3.3 1.5 3.3 1.2 2.8
Quite a lot 37.1 38.5 35.8 46.8 38.6 31.9
Not very much 35.9 39.1 33.0 32.3 39.7 34.9
None at all 6.4 8.2 4.9 9.8 4.1 6.5
No answer 0.5 - 1.0 0.5 - 0.9
Don´t know 17.7 10.9 23.8 7.4 16.5 23.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Poland 2012(N=966)

Opiszę teraz różne typy systemów politycznych. Proszę powiedzieć, co Pan(i) myśli o każdym jako o
sposobie rządzenia naszym krajem. Czy uważał(a)by go Pan(i) za bardzo dobry, raczej dobry,
raczej zły czy też zły sposób rządzenia naszym krajem?

Władza silnego przywódcy, który nie musi liczyć się z parlamentem i wyborcami
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 2.7 3.8 1.7 2.9 2.3 2.9
Fairly good 17.3 17.8 16.8 19.1 11.8 20.1
Bad 40.7 44.2 37.7 45.0 42.9 37.5
Very bad 31.7 30.7 32.6 28.1 39.1 28.4
No answer 0.6 - 1.1 - - 1.2
Don´t know 7.0 3.4 10.2 4.9 4.0 9.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Poland 2012(N=966)

Opiszę teraz różne typy systemów politycznych. Proszę powiedzieć, co Pan(i) myśli o każdym jako o
sposobie rządzenia naszym krajem. Czy uważał(a)by go Pan(i) za bardzo dobry, raczej dobry,
raczej zły czy też zły sposób rządzenia naszym krajem?

Władza ekspertów z kół pozarządowych, którzy przy podejmowaniu decyzji kierują się tym, co jest
najlepsze dla kraju

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 16.5 16.5 16.5 14.4 14.7 18.6
Fairly good 58.1 61.2 55.4 63.5 60.2 54.3
Fairly bad 12.3 14.5 10.4 13.8 12.7 11.4
Very bad 2.5 2.6 2.3 2.5 2.1 2.7
No answer 0.7 - 1.3 0.5 - 1.2
Don´t know 10.0 5.2 14.2 5.3 10.3 11.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Poland 2012(N=966)

Opiszę teraz różne typy systemów politycznych. Proszę powiedzieć, co Pan(i) myśli o każdym jako o
sposobie rządzenia naszym krajem. Czy uważał(a)by go Pan(i) za bardzo dobry, raczej dobry,
raczej zły czy też zły sposób rządzenia naszym krajem?

Rządy wojskowych
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 1.0 0.6 1.3 1.4 0.3 1.2
Fairly good 18.0 19.5 16.6 27.8 15.4 15.4
Fairly bad 38.5 40.6 36.6 42.2 42.1 34.5
Very bad 30.1 33.8 26.8 19.4 33.3 32.6
No answer 0.7 - 1.3 0.5 - 1.2
Don´t know 11.8 5.5 17.4 8.7 8.8 15.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Poland 2012(N=966)

Opiszę teraz różne typy systemów politycznych. Proszę powiedzieć, co Pan(i) myśli o każdym jako o
sposobie rządzenia naszym krajem. Czy uważał(a)by go Pan(i) za bardzo dobry, raczej dobry,
raczej zły czy też zły sposób rządzenia naszym krajem?

Demokratyczny system polityczny

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 18.0 22.8 13.8 20.7 15.8 18.3
Fairly good 55.9 53.4 58.1 52.5 60.7 54.1
Fairly bad 12.5 15.7 9.7 16.5 12.5 10.8
Very bad 2.4 2.8 2.0 2.7 2.2 2.3
No answer 0.9 0.3 1.5 1.2 - 1.4
Don´t know 10.3 5.0 15.0 6.4 8.8 13.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Rząd nakłada podatki na bogatych i wpiera biednych
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 10.7 9.9 11.4 7.6 11.5 11.5
2 4.3 6.1 2.7 4.2 7.8 2.0
3 5.6 5.2 5.9 7.4 6.3 4.3
4 5.5 5.2 5.7 7.4 7.0 3.6
5 20.0 21.9 18.3 21.5 20.8 18.8
6 10.4 11.3 9.6 11.3 10.8 9.8
7 9.3 9.4 9.2 10.9 8.6 8.9
8 10.4 11.2 9.8 12.8 9.2 10.2
9 4.2 5.3 3.2 3.6 5.0 3.9
An essential characteristic of democracy 11.9 10.8 12.9 6.5 8.2 16.7
No answer 0.6 0.3 0.8 - 0.4 0.9
Don´t know 7.2 3.5 10.5 6.6 4.4 9.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.70 5.68 5.71 5.57 5.29 6.04
Standard Deviation 2.75 2.70 2.81 2.45 2.70 2.88
Base mean (891) (436) (455) (187) (289) (415)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Autorytety religijne mają wpływ na prawo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 30.7 35.5 26.4 22.9 31.1 33.7
2 9.3 9.4 9.3 11.0 13.8 5.6
3 10.5 11.3 9.9 15.0 10.1 8.9
4 6.1 7.8 4.5 9.7 6.5 4.2
5 13.8 14.5 13.2 12.9 15.6 13.0
6 6.3 6.0 6.6 7.6 6.1 5.8
7 5.3 5.0 5.5 5.6 5.6 5.0
8 2.9 2.6 3.1 2.3 3.1 2.9
9 1.4 1.3 1.4 1.7 1.6 1.0
An essential characteristic of democracy 3.5 2.5 4.4 2.9 1.3 5.2
No answer 0.5 0.3 0.7 - 0.4 0.7
Don´t know 9.8 3.8 15.0 8.2 4.6 13.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.56 3.34 3.78 3.73 3.39 3.60
Standard Deviation 2.58 2.45 2.70 2.43 2.38 2.79
Base mean (867) (434) (432) (184) (288) (394)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Ludzie wybierają swoich przywódców politycznych w wolnych wyborach

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.0 1.8 2.2 0.8 1.5 2.8
2 0.7 1.0 0.5 - 0.8 1.0
3 1.2 1.6 0.9 1.6 1.6 0.8
4 1.2 1.0 1.4 1.6 1.2 1.1
5 5.7 5.7 5.7 8.3 6.1 4.3
6 3.0 2.4 3.5 4.6 2.2 2.8
7 3.5 4.6 2.6 2.6 4.9 3.0
8 10.2 10.0 10.3 13.1 8.8 9.8
9 8.7 9.3 8.1 9.2 8.8 8.4
An essential characteristic of democracy 57.8 59.1 56.7 54.0 60.0 58.1
No answer 0.8 0.3 1.3 - 0.4 1.4
Don´t know 5.1 3.3 6.7 4.2 3.7 6.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 8.73 8.74 8.72 8.63 8.76 8.75
Standard Deviation 2.14 2.13 2.15 2.01 2.11 2.22
Base mean (909) (437) (472) (192) (291) (425)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Bezrobotni otrzymują pomoc od państwa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.8 4.7 4.9 4.4 5.4 4.6
2 2.5 3.4 1.7 1.9 2.9 2.4
3 5.0 6.0 4.0 5.1 5.5 4.5
4 4.4 4.5 4.3 5.9 6.3 2.5
5 11.9 12.9 11.0 13.2 14.7 9.4
6 7.4 5.9 8.7 8.4 8.4 6.4
7 11.6 13.5 9.9 11.5 13.0 10.7
8 14.2 12.7 15.4 16.7 11.9 14.6
9 7.1 7.6 6.7 8.3 7.6 6.4
An essential characteristic of democracy 25.3 25.4 25.2 19.6 21.0 30.6
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 1.0
Don´t know 5.4 3.2 7.5 5.1 3.4 7.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.99 6.90 7.08 6.83 6.63 7.31
Standard Deviation 2.69 2.73 2.65 2.57 2.69 2.70
Base mean (909) (437) (471) (190) (293) (425)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Wojsko przejmuje władzę, jeśli rząd jest niekompetentny

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 36.4 41.5 31.9 20.0 40.3 40.8
2 8.1 8.5 7.6 9.0 8.9 7.1
3 8.8 7.3 10.2 15.6 9.5 5.4
4 5.5 4.5 6.3 8.3 6.2 3.8
5 8.7 9.6 8.0 12.7 9.7 6.4
6 5.0 5.0 4.9 5.2 3.3 6.0
7 4.4 5.6 3.3 7.0 4.1 3.4
8 4.2 6.1 2.6 7.7 4.6 2.5
9 1.2 1.4 1.0 - 1.0 1.9
An essential characteristic of democracy 5.5 4.5 6.5 4.0 4.6 6.8
No answer 0.5 0.3 0.8 0.3 - 1.0
Don´t know 11.7 5.7 16.9 10.0 7.8 15.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.47 3.42 3.52 4.06 3.25 3.36
Standard Deviation 2.84 2.84 2.85 2.59 2.72 3.01
Base mean (848) (426) (422) (180) (280) (388)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Prawa obywatelskie chronią wolność ludzi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.9 1.9 1.9 3.4 1.8 1.3
2 1.2 1.2 1.1 - 1.8 1.2
3 1.4 1.6 1.2 0.9 2.7 0.7
4 1.3 1.4 1.3 2.7 1.4 0.7
5 6.9 7.2 6.7 8.4 7.1 6.2
6 4.5 3.2 5.7 4.3 2.1 6.2
7 5.8 5.7 5.9 8.8 6.2 4.3
8 11.8 15.2 8.8 15.3 12.2 9.9
9 9.2 10.0 8.6 7.9 9.5 9.6
An essential characteristic of democracy 48.7 49.4 48.0 43.9 50.2 49.8
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 1.0
Don´t know 6.8 2.9 10.3 4.4 5.0 9.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 8.42 8.42 8.41 8.15 8.38 8.57
Standard Deviation 2.24 2.21 2.26 2.32 2.34 2.11
Base mean (895) (438) (457) (192) (289) (415)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Rząd wyrównuje dochody ludzi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 14.7 16.5 13.1 13.7 15.0 14.9
2 6.4 5.9 6.9 7.2 8.5 4.6
3 6.5 6.7 6.3 7.2 7.8 5.3
4 7.1 7.1 7.1 10.1 6.4 6.3
5 12.9 14.2 11.7 14.9 14.2 11.2
6 8.3 8.1 8.4 9.1 9.3 7.2
7 9.7 10.8 8.7 9.8 11.5 8.5
8 7.8 8.0 7.6 8.7 7.0 8.0
9 4.5 6.5 2.6 2.4 5.1 5.0
An essential characteristic of democracy 11.9 10.3 13.3 9.6 7.6 15.7
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 1.0
Don´t know 9.8 5.6 13.6 7.4 7.6 12.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.34 5.29 5.39 5.13 5.04 5.65
Standard Deviation 2.99 2.97 3.01 2.81 2.84 3.15
Base mean (866) (426) (440) (186) (281) (400)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Ludzie są posłuszni tym, którzy nimi rządzą

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 25.4 22.3 28.1 23.9 29.6 23.3
2 8.0 7.0 8.8 8.6 8.8 7.2
3 8.8 10.7 7.1 12.7 9.4 6.7
4 6.0 6.9 5.1 9.5 6.5 4.0
5 13.8 15.8 12.0 16.2 16.0 11.3
6 7.0 6.2 7.7 5.4 7.7 7.3
7 8.0 9.2 6.9 8.2 6.4 8.9
8 6.9 8.5 5.5 4.0 7.0 8.1
9 1.8 2.4 1.3 1.4 1.7 2.1
An essential characteristic of democracy 5.0 5.0 5.1 2.4 2.7 7.7
No answer 0.6 0.3 0.9 - - 1.2
Don´t know 8.8 5.7 11.5 7.7 4.3 12.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.19 4.42 3.98 3.86 3.87 4.58
Standard Deviation 2.81 2.77 2.84 2.47 2.64 3.03
Base mean (875) (426) (450) (185) (291) (400)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Poland 2012(N=966)

Wiele cech może być pożądanych ale niekoniecznie są to podstawowe cechy demokracji. Proszę
powiedzieć, do jakiego stopnia dana cecha jest Pana(i) zdaniem podstawowa dla demokracji.
Proszę użyć skali na której 1 oznacza, że w ogóle nie jest to podstawowa cecha demokracji, a 10,
że zdecydowanie jest to podstawowa cecha demokracji.

Kobiety mają takie same prawa jak mężczyźni

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.1 1.2 2.9 1.3 1.7 2.7
2 0.5 0.4 0.6 0.6 1.0 0.1
3 1.6 1.6 1.6 0.7 2.1 1.6
4 0.9 0.5 1.3 1.2 1.0 0.7
5 6.1 7.1 5.2 7.7 8.7 3.7
6 2.0 2.4 1.6 1.6 2.1 2.1
7 3.7 2.8 4.5 7.0 2.0 3.5
8 6.7 7.2 6.1 10.7 5.1 5.9
9 7.3 9.1 5.7 10.0 8.3 5.4
An essential characteristic of democracy 64.5 65.5 63.6 55.7 64.7 68.1
No answer 0.3 0.3 0.4 - - 0.7
Don´t know 4.3 2.0 6.4 3.5 3.2 5.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 8.85 8.93 8.77 8.69 8.75 8.98
Standard Deviation 2.15 1.97 2.29 2.02 2.26 2.12
Base mean (921) (443) (478) (193) (294) (434)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Poland 2012(N=966)

Jak bardzo ważne jest dla Pan(i), żeby kraj w którym Pan(i) mieszka był rządzony w sposób
demokratyczny? Proszę określić Pana(i) opinię na skali, na której 1 oznacza zupełnie nieważne, a
10 zdecydowanie ważne.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.4 1.8 1.0 1.3 2.1 1.0
2 0.3 0.2 0.5 0.3 0.2 0.4
3 0.5 0.5 0.5 2.0 - 0.2
4 0.9 0.6 1.2 2.2 0.3 0.7
5 6.1 6.8 5.5 9.5 7.1 4.0
6 3.4 2.2 4.4 3.0 3.5 3.5
7 4.9 4.9 5.0 7.6 4.2 4.3
8 14.7 15.7 13.9 20.0 13.2 13.4
9 12.5 12.3 12.6 14.7 15.8 9.3
Absolutely important 51.6 53.9 49.6 36.0 52.1 58.1
No answer 0.7 - 1.2 0.5 - 1.2
Don´t know 3.0 1.2 4.6 2.8 1.6 4.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 8.70 8.73 8.68 8.15 8.72 8.94
Standard Deviation 1.91 1.92 1.90 2.10 1.94 1.75
Base mean (931) (448) (483) (194) (299) (438)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile Pana(i) zdaniem Polska jest obecnie rządzona w sposób demokratyczny?
Proszę określić na skali, na której 1 oznacza zupełnie niedemokratyczny, a 10 całkowicie
demokratyczny.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 3.7 5.0 2.5 1.6 3.4 4.8
2 3.0 4.0 2.2 4.5 2.5 2.7
3 8.0 6.6 9.3 8.6 8.3 7.6
4 8.1 8.7 7.5 7.9 9.0 7.5
5 17.0 16.2 17.6 14.5 15.1 19.3
6 14.6 14.8 14.4 18.0 14.3 13.3
7 16.5 18.6 14.7 17.4 19.5 14.2
8 13.3 14.8 11.9 16.3 12.3 12.7
9 4.4 4.2 4.7 1.9 7.0 3.8
Completely democratic 5.3 4.9 5.7 3.6 6.0 5.6
No answer 0.4 - 0.7 - - 0.7
Don´t know 5.7 2.2 8.9 5.9 2.6 7.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.89 5.86 5.93 5.87 6.04 5.79
Standard Deviation 2.20 2.25 2.17 2.04 2.22 2.26
Base mean (907) (443) (464) (189) (296) (423)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Poland 2012(N=966)

Na ile Pana(i) zdaniem prawa człowieka są w naszym kraju przestrzegane?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 3.7 3.1 4.3 3.6 5.3 2.8
Fairly much  respect 64.8 67.1 62.7 67.1 68.9 61.0
Not much respect 23.7 24.4 23.1 25.3 21.6 24.4
No respect at all 3.4 2.8 3.9 1.1 2.0 5.3
No answer 0.2 - 0.4 0.3 - 0.3
Don´t know 4.2 2.7 5.5 2.5 2.1 6.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Poland 2012(N=966)

Zmieńmy temat. Proszę powiedzieć, jak często zdarza się Panu(i) zastanawiać nad sensem życia?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 25.5 17.8 32.3 19.5 26.0 27.7
Sometimes 44.5 43.3 45.6 41.4 47.0 44.3
Rarely 22.0 28.9 15.9 29.4 22.1 18.7
Never 6.8 8.5 5.3 8.7 3.7 8.0
Don´t know 1.2 1.5 0.9 1.1 1.2 1.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Poland 2012(N=966)

Jakie jest Pana(i) wyznanie religijne?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 4.7 5.9 3.7 6.0 5.6 3.6
Orthodox 0.8 0.7 0.9 0.6 0.4 1.2
Protestant 0.2 0.3 - 0.7 - -
Roman Catholic 92.3 90.1 94.3 90.3 91.1 94.0
Don´t know 0.6 0.9 0.3 1.6 0.2 0.4
No answer 1.4 2.1 0.8 0.9 2.7 0.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Poland 2012(N=966)

Nie licząc ślubów, chrztów i pogrzebów, jak często chodzi Pan(i) do kościoła?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 4.4 2.9 5.8 1.2 1.5 7.8
Once a week 46.0 36.4 54.4 40.2 43.7 50.0
Once a month 16.8 18.4 15.4 19.5 18.5 14.5
Only on special holy days 15.2 18.9 12.0 23.6 15.6 11.3
Once a year 4.0 5.3 2.8 3.3 5.0 3.7
Less often 4.2 5.8 2.8 4.3 4.7 4.0
Never, practically never 7.3 9.3 5.4 5.1 9.2 6.9
No answer 0.7 1.3 0.1 0.3 1.2 0.5
Don´t know 1.4 1.7 1.2 2.6 0.7 1.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Poland 2012(N=966)

Pomijając uczestnictwo w nabożeństwach, jak często modli się Pan(i) do Boga?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 13.4 7.0 19.0 4.4 6.8 21.6
Once a day 33.5 26.2 40.0 19.9 34.7 38.7
Several times each week 16.3 17.1 15.6 23.6 17.4 12.5
Only when attending religious services 12.2 15.2 9.6 18.0 12.2 9.7
Only on special holy days 3.6 5.4 2.0 4.8 3.6 3.1
Once a year 1.9 2.2 1.6 2.0 2.6 1.4
Less often than once a year 2.9 4.5 1.5 5.7 2.4 2.0
Never, practically never 8.3 12.1 4.9 11.9 9.4 6.0
No answer 3.1 4.1 2.2 3.6 3.9 2.3
Don´t know 4.7 6.0 3.5 6.3 6.8 2.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Poland 2012(N=966)

Niezależnie od tego, czy chodzi Pan(i) do kościoła czy nie, czy uważa Pan(i) siebie za osobę:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 86.2 82.6 89.4 81.1 83.2 90.4
Not a religious person 6.6 8.0 5.3 8.1 8.6 4.6
An atheist 4.7 5.9 3.6 7.6 4.3 3.7
No answer 0.8 1.4 0.2 0.8 1.4 0.3
Don´t know 1.8 2.2 1.4 2.4 2.6 0.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V148.- Do you believe in God?

Poland 2012(N=966)

Czy wierzy Pan(i) w: Boga

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 92.2 89.8 94.4 90.0 92.3 93.1
No 4.7 6.3 3.4 4.6 4.7 4.8
No answer 0.8 1.4 0.3 1.2 0.6 0.8
Don´t know 2.2 2.6 1.9 4.1 2.3 1.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V149.- Do you believe in hell?

Poland 2012(N=966)

Czy wierzy Pan(i) w: piekło

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 56.8 51.9 61.2 66.1 59.9 50.8
No 33.2 39.5 27.7 24.3 29.6 39.5
No answer 1.2 1.3 1.1 2.4 0.6 1.0
Don´t know 8.8 7.4 10.0 7.2 9.9 8.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Poland 2012(N=966)

Z którym z poniższych stwierdzeń bardziej się Pan(i) zgadza?
Religia to przede wszystkim przestrzeganie religijnych norm i ceremonii
Religia to przede wszystkim czynienie dobra na rzecz innych ludzi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 23.5 24.6 22.6 23.7 21.5 24.8
Do good to other people 70.5 69.2 71.7 70.5 74.1 68.2
No answer 0.5 0.4 0.6 1.4 - 0.4
Don´t know 5.4 5.8 5.1 4.4 4.4 6.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Poland 2012(N=966)

A z którym z poniższych stwierdzeń bardziej się Pan(i) zgadza?
1) Podstawową funkcją religii jest nadanie sensu życiu po śmierci
2) Podstawową funkcją religii jest nadanie sensu życiu tu na ziemi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 25.8 26.1 25.5 27.2 27.2 24.2
Make sense of life in this world 62.6 63.5 61.9 60.9 62.8 63.3
No answer 0.7 0.8 0.6 0.9 0.6 0.7
Don´t know 10.9 9.6 12.0 11.0 9.4 11.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Poland 2012(N=966)

Na ile ważny jest Bóg w Pana(i) życiu? Proszę użyć tej skali, by to określić. 10 znaczy, że Bóg jest w
Pana(i) życiu bardzo ważny, a 1 że jest w ogóle nieważny

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 3.9 5.2 2.8 5.6 3.8 3.3
2 1.9 2.5 1.4 3.9 2.6 0.6
3 2.3 3.7 1.1 4.3 1.8 1.8
4 2.0 1.9 2.2 4.1 2.0 1.2
5 7.1 9.1 5.4 7.8 7.5 6.6
6 6.3 8.8 4.1 10.2 6.9 4.1
7 8.7 10.7 7.0 10.5 10.0 7.1
8 13.7 11.6 15.5 21.2 14.6 9.8
9 7.8 8.9 6.9 6.2 9.8 7.3
Very important 44.5 35.3 52.5 24.7 39.0 56.6
No answer 0.8 1.3 0.4 0.9 0.9 0.7
Don´t know 0.9 1.1 0.8 0.6 1.1 0.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 7.95 7.46 8.39 6.99 7.81 8.46
Standard Deviation 2.54 2.71 2.31 2.70 2.53 2.34
Base mean (949) (442) (507) (197) (298) (454)
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V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z natępującymi stwierdzeniami:

Zawsze gdy nauka i religia są w konflikcie, słuszność leży po stronie religii.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.0 5.8 6.1 2.8 4.1 8.5
Agree 19.5 20.7 18.4 21.6 17.4 19.9
Disagree 50.0 51.6 48.6 57.4 53.6 44.4
Strongly disagree 13.5 13.9 13.1 11.6 14.2 13.9
No answer 0.8 0.5 1.1 1.5 0.1 1.0
Don´t know 10.3 7.5 12.7 5.3 10.6 12.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z natępującymi stwierdzeniami:

Jedyną słuszną religią jest moja religia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.1 7.3 10.7 4.9 4.0 14.2
Agree 28.2 28.8 27.7 31.5 21.3 31.3
Disagree 41.0 41.1 40.9 43.9 48.9 34.5
Strongly disagree 12.2 14.0 10.7 11.0 16.1 10.3
No answer 1.0 1.1 1.0 1.7 0.8 0.9
Don´t know 8.5 7.8 9.1 7.0 8.9 8.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z natępującymi stwierdzeniami:

W szkole publicznej powinno się uczyć wszystkich religii wyznawanych przez dzieci.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.6 18.4 16.9 13.5 18.7 18.7
Agree 46.4 44.2 48.3 51.9 46.1 44.2
Disagree 21.0 24.2 18.3 23.0 21.4 20.0
Strongly disagree 5.8 7.1 4.6 3.3 5.3 7.2
No answer 0.4 0.3 0.6 0.6 0.7 0.2
Don´t know 8.7 5.9 11.2 7.8 7.7 9.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z natępującymi stwierdzeniami:

Osoby innych wyznań są prawdopodobnie tak samo moralne, jak osoby należące do mojego
wyznania

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 28.5 27.5 29.5 26.6 30.8 27.9
Agree 59.6 61.5 57.9 62.2 62.0 56.9
Disagree 3.8 3.7 4.0 3.7 2.9 4.5
Strongly disagree 0.5 0.4 0.6 0.5 0.3 0.6
No answer 0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4
Don´t know 7.0 6.4 7.6 6.5 3.5 9.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Poland 2012(N=966)

Teraz zadam Panu(i) kilka pytań dotyczących pozycji społecznej różnych grup wiekowych w naszym
kraju. Chciał(a)bym wiedzieć jak Pana/i zdaniem większość ludzi w naszym kraju postrzega pozycję
społeczną 20latków, 40latków i 70latków. Patrząc na skalę proszę powiedzieć, w którym jej miejscu
większość osób umieściłaby:

dwudziestolatków?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 7.5 9.3 5.9 3.6 8.1 8.8
2 6.8 7.4 6.3 5.2 6.6 7.7
3 17.1 18.8 15.7 14.6 17.9 17.7
4 18.4 17.8 19.0 20.6 21.1 15.7
5 21.7 19.6 23.7 21.6 23.1 20.9
6 9.2 11.4 7.2 12.8 8.5 8.0
7 6.0 5.9 6.1 10.8 4.3 5.1
8 3.4 2.4 4.3 5.0 2.6 3.3
9 1.0 0.8 1.1 0.3 0.6 1.6
Extremely high position in society 2.0 1.9 2.1 2.6 1.2 2.3
No answer 0.4 0.2 0.5 0.7 0.3 0.3
Don´t know 6.4 4.5 8.1 2.4 5.6 8.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.38 4.25 4.51 4.83 4.19 4.31
Standard Deviation 1.97 1.98 1.97 1.90 1.81 2.08
Base mean (901) (432) (469) (194) (286) (420)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Poland 2012(N=966)

Teraz zadam Panu(i) kilka pytań dotyczących pozycji społecznej różnych grup wiekowych w naszym
kraju. Chciał(a)bym wiedzieć jak Pana/i zdaniem większość ludzi w naszym kraju postrzega pozycję
społeczną 20latków, 40latków i 70latków. Patrząc na skalę proszę powiedzieć, w którym jej miejscu
większość osób umieściłaby:

czterdziestolatków?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.8 1.4 0.4 - 2.6 -
2 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2
3 2.3 1.5 2.9 1.7 1.9 2.8
4 3.5 3.6 3.4 3.3 3.0 3.9
5 16.5 16.8 16.3 15.9 14.0 18.5
6 19.2 21.5 17.1 21.4 18.5 18.6
7 24.7 25.1 24.4 28.9 27.8 20.9
8 18.2 18.0 18.5 17.6 21.3 16.5
9 4.5 4.9 4.2 5.5 3.5 4.7
Extremely high position in society 4.3 4.0 4.5 3.5 3.4 5.2
No answer 0.2 - 0.3 0.2 - 0.3
Don´t know 5.6 3.3 7.6 2.0 3.8 8.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.60 6.58 6.62 6.68 6.57 6.59
Standard Deviation 1.62 1.61 1.63 1.45 1.71 1.63
Base mean (910) (438) (472) (196) (292) (422)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Poland 2012(N=966)

Teraz zadam Panu(i) kilka pytań dotyczących pozycji społecznej różnych grup wiekowych w naszym
kraju. Chciał(a)bym wiedzieć jak Pana/i zdaniem większość ludzi w naszym kraju postrzega pozycję
społeczną 20latków, 40latków i 70latków. Patrząc na skalę proszę powiedzieć, w którym jej miejscu
większość osób umieściłaby:

siedemdziesięciolatków?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 10.8 10.6 10.9 5.1 9.4 14.1
2 10.4 10.5 10.2 7.0 11.5 11.0
3 13.7 12.4 14.9 14.3 15.4 12.4
4 14.8 16.0 13.7 17.2 20.0 10.4
5 15.7 17.5 14.1 25.9 15.3 11.5
6 9.8 11.0 8.6 10.5 10.2 9.2
7 7.6 8.5 6.8 9.7 5.8 7.8
8 5.9 5.2 6.5 3.6 4.4 7.9
9 1.8 2.0 1.7 2.1 1.2 2.2
Extremely high position in society 2.7 1.7 3.6 1.4 1.1 4.3
No answer 0.2 - 0.3 0.2 - 0.3
Don´t know 6.7 4.6 8.7 2.9 5.8 9.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.43 4.43 4.43 4.68 4.17 4.49
Standard Deviation 2.31 2.21 2.40 1.93 2.04 2.61
Base mean (899) (432) (467) (194) (286) (419)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile Pana/i zdaniem akceptowalne lub nieakceptowalne dla ludzi w naszym
kraju byłoby, gdyby ich szefem została mianowana odpowiednio wykwalifikowana osoba w wieku 30
lat?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 2.3 2.4 2.1 1.0 2.1 2.9
2 1.6 2.1 1.2 - 2.0 2.1
3 5.5 4.6 6.3 4.3 5.3 6.2
4 5.9 5.5 6.2 6.9 8.1 4.0
5 12.2 10.2 14.0 12.3 14.3 10.9
6 9.2 8.6 9.7 8.5 12.1 7.5
7 12.9 14.8 11.3 15.1 15.8 10.1
8 14.5 16.3 13.0 14.5 11.9 16.2
9 6.2 7.8 4.8 9.0 3.0 7.1
Completely acceptable 23.6 24.2 23.1 25.9 22.2 23.6
No answer 0.7 0.3 1.1 0.7 0.4 0.9
Don´t know 5.3 3.1 7.2 1.8 2.6 8.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 7.03 7.16 6.91 7.34 6.75 7.08
Standard Deviation 2.47 2.45 2.49 2.26 2.43 2.58
Base mean (908) (438) (471) (196) (295) (418)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Poland 2012(N=966)

Proszę teraz pomyśleć o osobach w wieku powyżej 70 lat. Czy, Pana(i) zdaniem, ludzie w naszym
kraju:

postrzegają osoby w wieku powyżej 70 lat jako przyjazne?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.6 5.4 5.8 1.6 5.2 7.6
1 8.7 7.0 10.2 7.7 8.8 9.1
2 24.6 25.0 24.3 25.1 23.9 24.9
3 34.6 37.8 31.7 45.5 34.8 29.8
Very likely to be viewed that way 21.1 20.8 21.3 17.1 22.2 22.1
No answer 0.2 - 0.4 - - 0.5
Don´t know 5.1 4.1 6.1 3.1 5.1 6.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.60 2.64 2.56 2.71 2.63 2.53
Standard Deviation 1.11 1.07 1.14 0.90 1.10 1.19
Base mean (914) (435) (480) (194) (288) (432)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Poland 2012(N=966)

Proszę teraz pomyśleć o osobach w wieku powyżej 70 lat. Czy, Pana(i) zdaniem, ludzie w naszym
kraju:

postrzegają osoby w wieku powyżej 70 lat jako kompetentne?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 8.4 8.4 8.4 7.8 9.0 8.3
1 14.9 13.0 16.6 14.4 16.0 14.4
2 32.7 31.2 34.0 35.4 33.2 31.2
3 27.8 31.9 24.2 30.4 28.1 26.4
Very likely to be viewed that way 10.5 10.2 10.8 8.9 8.3 12.7
No answer 0.3 - 0.5 0.2 - 0.5
Don´t know 5.4 5.3 5.5 2.9 5.3 6.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.18 2.24 2.13 2.19 2.11 2.22
Standard Deviation 1.11 1.10 1.11 1.06 1.09 1.14
Base mean (911) (429) (482) (194) (287) (429)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Poland 2012(N=966)

Proszę teraz pomyśleć o osobach w wieku powyżej 70 lat. Czy, Pana(i) zdaniem, ludzie w naszym
kraju:

postrzegają osoby w wieku powyżej 70 lat jako godne szacunku?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 2.0 2.5 1.7 1.3 1.4 2.8
1 5.7 4.5 6.9 2.4 6.6 6.7
2 16.4 16.3 16.6 18.2 17.0 15.3
3 33.2 32.9 33.4 34.7 36.5 30.3
Very likely to be viewed that way 38.9 41.1 36.9 40.8 36.1 39.8
No answer 0.4 0.3 0.5 0.2 - 0.7
Don´t know 3.4 2.5 4.1 2.3 2.5 4.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.05 3.09 3.02 3.14 3.02 3.03
Standard Deviation 1.00 1.00 1.00 0.90 0.97 1.06
Base mean (930) (440) (489) (195) (296) (438)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 78 of 139



 

 

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile Pana(i) zdaniem akceptowalne czy nieakceptowalne dla ludzi w naszym
kraju byłoby, gdyby ich szefem została mianowana odpowiednio wykwalifikowana osoba w wieku 70
lat?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 15.4 14.0 16.6 7.9 13.5 19.9
2 11.2 9.0 13.0 11.0 10.0 12.0
3 13.9 12.6 15.1 15.5 15.9 12.0
4 8.0 6.6 9.2 10.1 7.9 7.0
5 11.7 13.5 10.1 19.2 11.6 8.5
6 8.9 9.7 8.2 9.4 10.5 7.8
7 8.7 9.5 8.0 9.4 7.5 9.1
8 6.9 8.4 5.6 6.0 8.3 6.4
9 2.4 3.3 1.6 3.6 1.4 2.5
Completely acceptable 6.9 8.0 6.0 4.7 9.3 6.3
No answer 0.7 0.3 1.1 0.7 - 1.2
Don´t know 5.3 5.1 5.4 2.5 4.1 7.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.58 4.92 4.28 4.78 4.78 4.35
Standard Deviation 2.75 2.79 2.68 2.43 2.79 2.85
Base mean (908) (429) (480) (194) (291) (423)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z  poniższymi stwierdzeniami:

W dzisiejszych czasach osoby starsze nie cieszą się zbyt dużym szacunkiem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.6 9.6 11.6 8.7 7.7 13.4
Agree 51.8 50.1 53.3 51.2 50.5 52.9
Disagree 32.3 34.0 30.7 34.9 37.8 27.5
Strongly disagree 2.2 3.2 1.4 3.1 1.2 2.5
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 3.0 3.1 2.9 2.0 2.8 3.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z  poniższymi stwierdzeniami:

Osoby starsze dostają od rządu więcej niż im się należy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.0 1.2 0.9 0.8 0.6 1.4
Agree 3.5 4.3 2.9 1.8 4.0 3.9
Disagree 57.4 63.9 51.6 72.4 62.7 47.3
Strongly disagree 33.5 26.9 39.3 20.5 29.1 42.0
No answer 0.5 0.2 0.9 - - 1.1
Don´t know 4.1 3.6 4.5 4.4 3.6 4.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z  poniższymi stwierdzeniami:

Osoby starsze są dla społeczeństwa obciążeniem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.0 4.7 3.3 0.7 2.4 6.5
Agree 17.8 15.7 19.6 11.5 12.1 24.2
Disagree 54.6 60.3 49.5 65.8 62.5 44.5
Strongly disagree 19.3 15.9 22.2 18.1 19.7 19.5
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
Don´t know 4.2 3.1 5.2 3.9 3.3 5.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z  poniższymi stwierdzeniami:

Firmy zatrudniające młodych ludzi mają lepsze wyniki niż te które zatrudniają ludzi w różnym wieku.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.9 3.2 2.7 2.3 3.1 3.1
Agree 16.9 19.1 14.9 22.6 13.9 16.3
Disagree 59.4 60.5 58.5 60.7 67.1 53.9
Strongly disagree 11.2 9.3 12.8 5.3 11.7 13.3
No answer 0.5 0.3 0.7 0.7 - 0.8
Don´t know 9.1 7.6 10.4 8.5 4.2 12.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile zgadza się Pan/i bądź nie zgadza z  poniższymi stwierdzeniami:

Osoby starsze mają zbyt duży wpływ na politykę

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.8 6.0 1.9 2.7 5.3 3.4
Agree 27.9 31.4 24.9 30.0 26.9 27.7
Disagree 51.3 49.3 53.1 54.7 54.0 48.1
Strongly disagree 7.7 6.7 8.5 4.0 7.5 9.4
No answer 0.4 - 0.8 - - 0.9
Don´t know 8.8 6.6 10.7 8.5 6.3 10.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Poland 2012(N=966)

Proszę powiedzieć na ile bezpiecznie czuje się Pan/i obecnie w swoim sąsiedztwie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 38.7 38.3 39.0 38.9 36.6 39.9
Quite secure 56.7 56.8 56.7 58.0 59.4 54.4
Not very secure 3.6 4.2 3.2 2.6 3.4 4.2
Not at all secure 0.6 0.4 0.8 0.5 0.3 0.9
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - 0.3 0.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Poland 2012(N=966)

Jak często w Pana(i) i sąsiedztwie przydarzają się niżej wymienione sytuacje?

Kradzieże

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.7 0.2 1.2 - 1.1 0.8
Quite frequently 5.4 5.9 4.9 4.9 6.3 4.9
Not frequently 27.8 28.9 26.8 31.8 33.4 22.4
Not at all frequently 63.0 62.6 63.3 60.5 56.8 68.1
Don´t know 3.1 2.3 3.8 2.7 2.4 3.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Poland 2012(N=966)

Jak często w Pana(i) i sąsiedztwie przydarzają się niżej wymienione sytuacje?

Picie alkoholu na ulicy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 7.4 7.3 7.4 8.9 7.4 6.7
Quite frequently 23.1 22.4 23.7 24.0 27.7 19.6
Not frequently 28.9 28.7 29.1 35.8 29.7 25.4
Not at all frequently 38.3 39.5 37.2 30.5 33.6 44.8
Don´t know 2.4 2.1 2.6 0.9 1.6 3.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Poland 2012(N=966)

Jak często w Pana(i) i sąsiedztwie przydarzają się niżej wymienione sytuacje?

Policja lub wojsko ingerujące w prywatne życie mieszkańców

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.2 1.0 1.3 - 1.4 1.5
Quite frequently 4.9 5.2 4.7 6.7 6.4 3.2
Not frequently 21.8 23.0 20.8 29.2 22.3 18.3
Not at all frequently 68.9 68.2 69.4 61.5 67.1 73.2
Don´t know 3.2 2.6 3.7 2.6 2.8 3.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Poland 2012(N=966)

Jak często w Pana(i) i sąsiedztwie przydarzają się niżej wymienione sytuacje?

Zachowania rasistowskie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.3 - 0.6 - - 0.7
Quite frequently 2.2 2.6 1.8 2.5 3.2 1.4
Not frequently 8.3 8.5 8.0 10.2 11.7 5.2
Not at all frequently 84.2 84.4 84.0 84.5 81.0 86.1
Don´t know 5.0 4.5 5.5 2.8 4.1 6.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Poland 2012(N=966)

Jak często w Pana(i) i sąsiedztwie przydarzają się niżej wymienione sytuacje?

Handel narkotykami na ulicy
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.8 0.5 1.0 0.3 0.8 0.9
Quite frequently 2.6 1.8 3.3 4.4 1.8 2.3
Not frequently 9.0 10.7 7.4 13.8 9.7 6.3
Not at all frequently 77.2 77.7 76.8 76.1 79.7 76.1
Don´t know 10.5 9.4 11.4 5.4 7.9 14.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Poland 2012(N=966)

Które z poniższych rzeczy zdarzało się Panu(i) i robić ze względów bezpieczeństwa?

Nie noszenie przy sobie dużej ilości pieniędzy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 73.4 66.5 79.6 67.2 73.7 76.0
No 24.3 30.9 18.4 29.7 24.5 21.7
No answer 0.1 0.1 - - - 0.1
Don´t know 2.2 2.5 2.0 3.1 1.8 2.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Poland 2012(N=966)

Które z poniższych rzeczy zdarzało się Panu(i) i robić ze względów bezpieczeństwa?

Unikanie wychodzenia w nocy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 51.2 33.0 67.2 33.8 46.5 61.8
No 47.6 65.5 31.8 64.9 52.8 36.7
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
Don´t know 1.1 1.3 0.9 1.1 0.8 1.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Poland 2012(N=966)

Które z poniższych rzeczy zdarzało się Panu(i) i robić ze względów bezpieczeństwa?

Noszenie noża, pistoletu lub innej broni
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.7 5.6 2.1 3.2 4.0 3.8
No 95.9 94.1 97.5 96.6 95.7 95.8
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.3 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Poland 2012(N=966)

Czy w ciągu ostatniego roku padł/a Pan(i) i ofiarą jakiegoś przestępstwa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.0 6.5 5.6 5.3 8.6 4.7
No 93.6 92.9 94.3 94.7 91.3 94.7
Don´t know 0.3 0.6 0.1 - 0.1 0.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V180.- And what about your immediate family

Poland 2012(N=966)

A jeżeli chodzi o Pana(i) i bliską rodzinę – czy ktoś z członków Pana/i rodziny padł ofiarą
przestępstwa w ciągu ostatniego roku?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.8 5.2 6.3 6.3 7.6 4.4
No 93.4 93.6 93.2 93.3 91.9 94.4
Don´t know 0.8 1.2 0.5 0.4 0.5 1.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Poland 2012(N=966)

Do jakiego stopnia obawia się Pan(i) i następujących sytuacji:

Utraca pracy bądź niemożność znalezienia pracy
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 17.2 14.5 19.5 20.5 22.9 12.0
A great deal 26.1 28.9 23.6 36.8 41.6 11.3
Not much 19.6 26.0 13.8 27.3 24.0 13.3
Not at all 27.5 23.5 31.1 7.6 10.2 47.6
Don´t know 9.6 7.1 11.9 7.7 1.4 15.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Poland 2012(N=966)

Do jakiego stopnia obawia się Pan(i) i następujących sytuacji:

Brak środków, żeby zapewnić dzieciom dobre wykształcenie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 15.2 13.8 16.3 19.1 23.1 8.2
A great deal 25.6 26.5 24.8 30.2 41.1 13.3
Not much 15.8 17.4 14.4 18.9 21.8 10.5
Not at all 29.6 27.2 31.7 8.8 8.2 52.7
Don´t know 13.8 15.0 12.8 22.9 5.7 15.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Poland 2012(N=966)

Do jakiego stopnia obawia się Pan(i) i następujących sytuacji:

Wojna, w której bierze udział mój kraj

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 16.1 12.3 19.5 7.5 19.1 17.8
A great deal 29.3 28.4 30.1 29.7 28.3 29.8
Not much 33.6 34.2 33.1 41.7 33.5 30.2
Not at all 17.3 22.2 13.0 17.6 17.4 17.1
Don´t know 3.7 2.9 4.4 3.5 1.7 5.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Poland 2012(N=966)

Do jakiego stopnia obawia się Pan(i) i następujących sytuacji:

Atak terrorystyczny
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 18.4 13.7 22.6 11.7 19.1 20.9
A great deal 25.8 26.2 25.4 22.6 24.9 27.7
Not much 37.9 40.9 35.3 39.7 41.8 34.6
Not at all 15.1 17.7 12.8 23.2 12.9 13.0
Don´t know 2.8 1.5 3.9 2.8 1.4 3.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Poland 2012(N=966)

Do jakiego stopnia obawia się Pan(i) i następujących sytuacji:

Wojna domowa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 14.7 10.4 18.5 6.2 15.4 17.9
A great deal 24.0 20.8 26.8 22.3 24.5 24.4
Not much 33.3 34.0 32.6 40.6 35.0 28.9
Not at all 25.8 33.9 18.6 29.7 24.2 25.1
Don´t know 2.3 0.9 3.5 1.2 0.9 3.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Poland 2012(N=966)

Do jakiego stopnia obawia się Pan(i) i następujących sytuacji:

Rząd podsłuchujący rozmowy telefoniczne, czytający moją korespondencję i maile

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 18.8 18.8 18.7 20.8 17.2 18.9
A great deal 28.8 30.0 27.7 27.8 31.7 27.3
Not much 30.1 30.0 30.2 34.3 32.0 27.0
Not at all 19.6 19.7 19.5 16.0 18.5 21.9
Don´t know 2.8 1.6 3.8 1.1 0.6 4.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Poland 2012(N=966)

Czy zgadza się Pan(i) bądź nie zgadza z poniższym stwierdzeniem: “W pewnych warunkach wojna
jest koniecznym sposobem wymierzenia sprawiedliwości”.

1) Zgadzam się
2) Nie zgadzam się

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 13.5 19.2 8.4 20.9 12.4 10.9
Disagree 81.7 76.3 86.4 73.8 81.9 84.9
No answer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.2 0.5
Don´t know 4.4 4.2 4.7 4.8 5.4 3.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Poland 2012(N=966)

W ciągu ostatnich 12 miesięcy jak często Pan(i) i lub w Pana(i) rodzinie:

brakowało jedzenia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.6 2.2 1.1 1.4 1.2 2.0
Sometimes 3.4 3.8 3.1 1.9 4.6 3.3
Rarely 6.7 5.9 7.4 5.5 8.1 6.3
Never 88.1 87.9 88.3 91.0 86.0 88.3
Don't know 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Poland 2012(N=966)

W ciągu ostatnich 12 miesięcy jak często Pan(i) i lub w Pana(i) rodzinie:

czuł(a) się zgrożony(a) we własnym domu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.6 0.5 0.6 0.4 - 1.0
Sometimes 2.0 1.4 2.5 1.4 2.8 1.8
Rarely 3.9 2.8 4.8 4.0 4.6 3.4
Never 93.1 94.9 91.5 93.7 92.2 93.4
Don't know 0.5 0.4 0.6 0.6 0.4 0.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Poland 2012(N=966)

W ciągu ostatnich 12 miesięcy jak często Pan(i) i lub w Pana(i) rodzinie:

brakowało dostępu do lekarstw i/lub możliwości leczenia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 3.9 5.0 3.0 2.3 2.6 5.5
Sometimes 7.8 6.5 8.9 6.2 7.6 8.6
Rarely 10.3 10.0 10.6 4.6 11.9 11.7
Never 77.9 78.3 77.5 86.6 78.0 74.0
Don't know 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Poland 2012(N=966)

W ciągu ostatnich 12 miesięcy jak często Pan(i) i lub w Pana(i) rodzinie:

brakowało pieniędzy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 6.6 5.8 7.3 5.3 3.9 8.9
Sometimes 17.5 15.9 19.0 13.6 18.5 18.6
Rarely 19.9 20.5 19.4 17.2 24.6 18.0
Never 55.7 57.4 54.2 63.6 52.9 54.1
Don't know 0.2 0.4 0.1 0.2 - 0.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 90 of 139



 

 

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile się Pan(i) zgadza bądź nie zgadza z podanymi stwierdzeniami. Dla
każdego z nich 1 oznacza, że całkowicie się Pan(i) nie zgadza, a 10, że całkowicie się Pan(i)
zgadza.

Nauka i technologia sprawiają, że nasze życie jest zdrowsze, łatwiejsze i wygodniejsze

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 3.8 3.3 4.3 3.7 3.0 4.5
2 1.6 1.5 1.6 0.8 0.7 2.4
3 3.2 3.0 3.5 2.0 3.3 3.7
4 2.7 3.4 2.1 2.3 3.5 2.4
5 10.2 9.7 10.6 6.6 11.2 11.1
6 6.8 7.1 6.5 4.2 5.7 8.6
7 7.9 9.4 6.7 8.4 9.2 6.9
8 16.6 14.3 18.6 15.4 19.5 15.1
9 9.5 9.5 9.4 11.1 10.3 8.2
Completely agree 35.1 37.7 32.8 43.8 32.5 33.0
No answer 0.2 0.1 0.3 0.7 - 0.1
Don´t know 2.4 1.0 3.6 0.9 1.1 3.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 7.63 7.71 7.56 8.12 7.65 7.40
Standard Deviation 2.55 2.51 2.58 2.41 2.40 2.68
Base mean (941) (448) (493) (197) (300) (443)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile się Pan(i) zgadza bądź nie zgadza z podanymi stwierdzeniami. Dla
każdego z nich 1 oznacza, że całkowicie się Pan(i) nie zgadza, a 10, że całkowicie się Pan(i)
zgadza.

Dzięki nauce i technologii przyszłe pokolenia będą miały większe możliwości
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 3.6 3.4 3.8 3.4 3.6 3.7
2 1.1 1.9 0.3 - 1.8 1.0
3 0.9 0.9 0.9 1.2 0.6 1.0
4 1.5 1.4 1.6 0.8 1.9 1.6
5 6.4 5.6 7.2 6.2 5.8 7.0
6 2.7 3.0 2.4 2.2 1.2 3.9
7 7.2 9.0 5.6 7.2 7.7 6.9
8 16.6 14.1 18.9 16.1 18.0 16.0
9 13.7 13.0 14.2 10.5 17.3 12.6
Completely agree 43.2 46.5 40.3 50.8 41.6 40.9
No answer 0.2 0.1 0.2 0.5 - 0.1
Don´t know 2.9 1.1 4.5 1.3 0.5 5.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 8.27 8.30 8.24 8.50 8.26 8.16
Standard Deviation 2.31 2.34 2.29 2.18 2.31 2.37
Base mean (936) (447) (489) (197) (302) (437)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile się Pan(i) zgadza bądź nie zgadza z podanymi stwierdzeniami. Dla
każdego z nich 1 oznacza, że całkowicie się Pan(i) nie zgadza, a 10, że całkowicie się Pan(i)
zgadza.

Za bardzo polegamy na nauce, a zbyt mało na wierze

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 16.6 18.0 15.3 20.3 15.4 15.7
2 5.6 6.5 4.8 7.5 5.3 5.0
3 9.9 10.5 9.3 11.2 12.5 7.7
4 6.7 7.6 6.0 9.9 7.6 4.8
5 18.6 20.0 17.3 17.5 21.8 17.0
6 7.1 6.8 7.3 6.8 6.2 7.7
7 7.5 5.3 9.4 9.7 8.5 5.9
8 8.6 8.8 8.3 5.4 10.8 8.4
9 3.6 3.0 4.1 3.5 2.7 4.3
Completely agree 7.9 6.9 8.8 4.7 5.4 11.0
No answer 0.2 0.1 0.3 0.7 - 0.1
Don´t know 7.7 6.3 9.0 2.8 3.8 12.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.92 4.68 5.13 4.42 4.83 5.22
Standard Deviation 2.82 2.77 2.85 2.67 2.63 2.98
Base mean (889) (424) (465) (194) (292) (404)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile się Pan(i) zgadza bądź nie zgadza z podanymi stwierdzeniami. Dla
każdego z nich 1 oznacza, że całkowicie się Pan(i) nie zgadza, a 10, że całkowicie się Pan(i)
zgadza.

Jednym ze negatywnych efektów nauki jest to, że podważa ideę dobra i zła

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 21.5 20.3 22.6 21.0 19.7 22.9
2 6.7 6.4 7.0 7.7 8.4 5.2
3 7.8 8.2 7.5 6.8 10.3 6.7
4 5.2 3.3 6.8 7.3 3.9 5.1
5 16.4 20.1 13.1 23.6 16.4 13.2
6 7.6 6.9 8.3 5.0 9.2 7.8
7 6.0 6.9 5.2 9.4 5.1 5.1
8 6.5 7.8 5.3 6.7 7.4 5.8
9 2.5 3.5 1.7 3.2 2.3 2.4
Completely agree 5.9 5.5 6.3 2.4 6.3 7.1
No answer 0.9 0.6 1.1 0.8 0.3 1.3
Don´t know 13.0 10.6 15.0 6.1 10.7 17.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.44 4.61 4.28 4.36 4.48 4.45
Standard Deviation 2.84 2.81 2.85 2.58 2.82 2.97
Base mean (832) (402) (430) (187) (270) (375)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Poland 2012(N=966)

Proszę mi powiedzieć na ile się Pan(i) zgadza bądź nie zgadza z podanymi stwierdzeniami. Dla
każdego z nich 1 oznacza, że całkowicie się Pan(i) nie zgadza, a 10, że całkowicie się Pan(i)
zgadza.

Dla mojego codziennego życia wiedza naukowa nie jest istotna
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 23.5 24.4 22.6 29.7 25.3 19.6
2 9.0 8.1 9.7 15.5 10.9 4.9
3 11.7 13.1 10.4 13.7 13.8 9.4
4 7.9 6.9 8.9 9.6 10.7 5.4
5 10.7 11.6 9.9 9.5 10.9 11.1
6 7.0 7.0 7.0 5.9 7.8 6.9
7 5.6 6.5 4.9 6.0 4.7 6.1
8 7.5 7.4 7.6 3.5 8.1 8.9
9 3.1 3.7 2.5 0.9 2.8 4.2
Completely agree 10.2 8.8 11.5 3.9 3.8 17.2
No answer 0.5 0.4 0.6 0.5 - 0.8
Don´t know 3.4 2.2 4.3 1.4 1.4 5.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.50 4.44 4.56 3.47 3.98 5.34
Standard Deviation 3.04 2.99 3.09 2.52 2.68 3.27
Base mean (929) (441) (488) (197) (299) (433)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Poland 2012(N=966)

Ogólnie rzecz biorąc, czy powiedział(a)by Pan/i, że świat ma się lepiej czy gorzej dzięki nauce i
technologii? Proszę ocenić na skali od 1 do 10 gdzie 1 oznacza, że świat ma się zdecydowanie
gorzej, a 10 – że świat ma się zdecydowanie lepiej.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.7 1.6 1.7 0.9 2.6 1.4
2 0.5 0.4 0.6 - 0.4 0.8
3 2.2 2.3 2.1 1.3 2.0 2.6
4 1.1 1.2 0.9 1.8 0.3 1.2
5 9.2 9.7 8.8 6.6 10.6 9.4
6 7.6 7.9 7.3 8.0 9.0 6.5
7 10.2 8.6 11.6 16.4 10.3 7.4
8 20.8 21.3 20.4 17.8 24.8 19.5
9 10.3 11.8 9.0 8.0 10.8 11.1
A lot better off 32.8 33.7 32.1 36.5 28.7 33.9
No answer 0.3 0.4 0.3 0.7 - 0.4
Don´t know 3.3 1.2 5.3 2.1 0.6 5.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 7.93 7.96 7.90 8.09 7.76 7.97
Standard Deviation 2.13 2.12 2.13 1.95 2.15 2.19
Base mean (931) (446) (485) (195) (302) (434)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Domaganie się od państwa świadczeń, do których nie jest się uprawnionym

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 47.8 47.3 48.3 30.0 45.8 56.9
2 12.6 12.0 13.2 17.0 14.0 9.8
3 10.1 11.4 9.0 14.6 14.8 5.0
4 4.2 4.5 3.9 7.0 3.8 3.2
5 9.9 9.4 10.4 15.2 9.0 8.2
6 3.9 3.5 4.3 3.4 4.1 4.0
7 2.8 3.4 2.3 6.1 1.9 1.9
8 1.0 1.2 0.9 0.7 1.0 1.2
9 0.3 0.7 - 1.3 - 0.1
Always justifiable 2.5 3.1 1.9 - 3.6 2.8
No answer 1.1 0.6 1.5 1.1 - 1.7
Don´t know 3.8 3.0 4.5 3.6 1.9 5.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.61 2.71 2.52 3.07 2.65 2.38
Standard Deviation 2.23 2.34 2.12 2.04 2.25 2.26
Base mean (919) (437) (483) (191) (298) (430)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Uchylanie się od opłat w tramwajach, autobusach itp
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 55.5 55.5 55.5 32.2 49.3 69.7
2 11.8 11.9 11.7 14.6 15.8 8.0
3 9.6 10.6 8.8 10.6 13.9 6.4
4 4.4 3.5 5.3 8.7 4.8 2.3
5 7.6 8.1 7.1 15.6 8.0 3.9
6 2.9 2.4 3.3 7.5 1.6 1.8
7 2.6 2.3 2.9 5.1 3.3 1.1
8 0.9 0.9 0.9 1.4 0.5 1.0
9 0.3 0.7 - 0.6 - 0.4
Always justifiable 1.5 1.8 1.3 1.6 1.4 1.6
No answer 0.5 0.6 0.5 1.1 - 0.7
Don´t know 2.1 1.7 2.6 0.9 1.4 3.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.32 2.33 2.30 3.26 2.36 1.87
Standard Deviation 2.03 2.08 1.99 2.25 1.90 1.87
Base mean (940) (443) (497) (196) (299) (444)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Kradzież

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 75.2 74.8 75.5 62.1 72.7 82.5
2 9.8 8.8 10.7 15.2 11.4 6.3
3 6.2 6.8 5.7 11.1 6.9 3.6
4 2.3 2.6 2.1 2.5 2.3 2.3
5 2.8 3.7 2.1 4.1 3.7 1.7
6 0.7 - 1.3 1.4 0.6 0.4
7 0.7 1.2 0.3 - 1.4 0.6
8 0.5 0.6 0.4 1.0 - 0.6
9 0.1 - 0.3 - 0.5 -
Always justifiable 0.5 0.7 0.3 1.1 - 0.6
No answer 0.4 0.6 0.3 1.1 - 0.4
Don´t know 0.6 0.1 1.1 0.3 0.5 0.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1.58 1.64 1.53 1.87 1.62 1.43
Standard Deviation 1.37 1.47 1.28 1.60 1.33 1.27
Base mean (956) (450) (506) (198) (302) (456)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Zaniżanie dochodów przed urzędem podatkowym, jeśli to możliwe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 52.9 48.9 56.4 38.2 48.3 62.3
2 13.1 12.0 14.2 14.8 15.8 10.7
3 8.7 10.8 6.7 13.6 10.1 5.5
4 5.7 5.9 5.5 9.4 5.0 4.5
5 7.9 11.2 5.0 8.4 11.1 5.7
6 2.4 2.3 2.5 2.8 2.2 2.3
7 2.0 2.2 1.9 1.3 3.7 1.3
8 1.4 1.7 1.1 0.8 2.3 1.0
9 0.3 0.1 0.4 0.9 - 0.1
Always justifiable 1.5 2.0 1.0 3.1 0.7 1.3
No answer 0.7 1.1 0.4 2.2 - 0.5
Don´t know 3.4 1.8 4.9 4.3 0.8 4.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.34 2.56 2.14 2.79 2.52 2.02
Standard Deviation 2.02 2.13 1.89 2.23 2.03 1.86
Base mean (926) (440) (486) (187) (301) (437)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Przyjmowanie łapówek przy wykonywaniu obowiązków służbowych
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 82.6 80.7 84.2 73.4 81.6 87.3
2 6.6 6.8 6.5 11.4 7.1 4.2
3 3.1 3.9 2.4 4.2 3.4 2.5
4 1.7 1.4 1.8 2.5 2.3 0.9
5 2.2 2.6 1.9 2.4 3.3 1.4
6 0.9 0.8 1.0 1.0 0.6 1.1
7 0.8 1.5 0.2 0.4 1.3 0.6
8 0.3 0.6 0.1 1.0 0.2 0.1
Always justifiable 0.2 0.2 0.2 0.5 - 0.2
No answer 0.6 0.9 0.4 2.2 - 0.4
Don´t know 0.9 0.5 1.3 1.0 0.2 1.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1.41 1.49 1.33 1.58 1.46 1.29
Standard Deviation 1.18 1.33 1.02 1.40 1.20 1.04
Base mean (951) (447) (504) (194) (303) (454)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Homoseksualizm (seks między osobami tej samej płci)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 42.5 49.0 36.7 35.3 32.5 52.1
2 5.9 6.7 5.2 8.9 7.2 3.8
3 5.1 5.4 4.8 6.5 5.9 3.9
4 3.3 2.9 3.7 7.1 1.4 2.9
5 12.2 11.1 13.2 13.6 14.4 10.2
6 3.6 2.2 4.9 4.2 3.6 3.4
7 3.1 3.0 3.3 4.9 4.4 1.5
8 3.5 3.3 3.7 3.8 4.5 2.7
9 1.6 1.2 2.0 1.5 2.9 0.8
Always justifiable 8.9 6.8 10.7 7.8 12.8 6.8
No answer 0.7 0.7 0.7 1.2 0.3 0.8
Don´t know 9.6 7.8 11.2 5.1 10.3 11.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.55 3.10 3.96 3.75 4.29 2.97
Standard Deviation 3.10 2.91 3.22 2.95 3.34 2.90
Base mean (867) (415) (452) (188) (272) (407)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

prostytucja

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 53.4 49.8 56.5 48.4 40.7 63.8
2 10.6 10.9 10.4 15.0 15.7 5.4
3 7.7 10.0 5.7 7.6 10.0 6.2
4 3.0 3.5 2.6 5.5 2.9 2.1
5 8.8 9.9 7.8 8.6 12.1 6.7
6 2.9 2.7 3.0 3.2 4.1 1.9
7 2.1 2.2 2.0 1.5 2.7 1.9
8 2.2 2.8 1.7 3.8 2.7 1.2
9 0.3 0.5 0.2 - 0.6 0.2
Always justifiable 1.7 1.3 2.0 - 1.9 2.3
No answer 0.7 0.7 0.6 1.5 0.3 0.5
Don´t know 6.7 5.7 7.5 5.0 6.1 7.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.41 2.52 2.30 2.42 2.83 2.12
Standard Deviation 2.17 2.17 2.17 1.98 2.29 2.13
Base mean (895) (424) (471) (188) (284) (424)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Przerywanie ciąży
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 43.8 39.0 48.1 49.6 37.0 45.8
2 9.1 8.8 9.4 11.2 10.8 7.1
3 7.6 9.1 6.2 6.0 10.0 6.7
4 3.7 4.1 3.3 4.6 3.5 3.4
5 14.0 16.2 12.1 9.2 14.8 15.6
6 5.6 6.5 4.8 3.8 7.3 5.2
7 3.7 3.8 3.6 4.8 4.0 3.1
8 3.3 3.3 3.3 4.3 1.8 3.8
9 1.2 0.7 1.6 - 2.4 0.9
Always justifiable 2.8 3.1 2.5 3.3 3.3 2.2
No answer 0.5 0.6 0.4 1.1 0.2 0.4
Don´t know 4.7 4.7 4.7 2.2 4.7 5.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 3.10 3.29 2.94 2.87 3.35 3.04
Standard Deviation 2.55 2.53 2.55 2.56 2.59 2.51
Base mean (916) (429) (487) (194) (289) (433)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Rozwód

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 16.1 17.1 15.3 14.2 10.3 20.8
2 4.6 4.6 4.5 6.9 3.8 4.0
3 7.1 7.1 7.2 5.8 6.6 8.1
4 5.4 4.1 6.5 7.4 4.8 4.9
5 25.8 29.5 22.4 20.4 34.1 22.6
6 11.5 12.9 10.3 9.4 14.2 10.7
7 7.3 5.3 9.1 10.7 6.4 6.5
8 7.7 6.8 8.4 13.2 5.5 6.7
9 3.1 2.4 3.7 3.3 3.4 2.9
Always justifiable 6.1 5.7 6.5 4.3 5.5 7.4
No answer 0.4 0.6 0.3 1.1 - 0.4
Don´t know 4.9 3.8 5.8 3.4 5.4 5.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.94 4.81 5.06 5.09 5.15 4.74
Standard Deviation 2.61 2.55 2.66 2.61 2.32 2.78
Base mean (915) (433) (482) (191) (287) (436)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Seks przed ślubem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 9.6 7.2 11.7 5.9 5.1 14.1
2 3.3 2.7 3.8 3.7 2.9 3.4
3 4.5 4.8 4.2 4.6 3.3 5.2
4 2.9 2.9 2.8 4.2 1.8 3.0
5 17.5 18.9 16.4 16.5 22.4 14.8
6 6.1 5.3 6.7 5.1 5.2 7.1
7 7.4 7.7 7.1 7.0 8.0 7.1
8 10.5 9.0 11.9 14.3 9.5 9.6
9 7.5 7.9 7.1 12.3 6.1 6.3
Always justifiable 23.6 27.5 20.2 22.5 29.3 20.3
No answer 0.4 0.6 0.3 1.1 - 0.4
Don´t know 6.7 5.5 7.8 2.8 6.3 8.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 6.51 6.78 6.26 6.83 6.96 6.06
Standard Deviation 3.00 2.91 3.05 2.80 2.77 3.16
Base mean (897) (425) (472) (192) (284) (420)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Samobójstwo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 53.1 53.7 52.5 47.5 43.4 61.8
2 9.6 10.7 8.6 11.4 11.9 7.2
3 8.4 8.5 8.3 11.8 8.2 7.0
4 3.2 2.8 3.6 3.7 3.3 3.0
5 8.6 8.4 8.9 10.7 11.0 6.2
6 4.3 4.5 4.1 2.6 5.6 4.1
7 0.7 0.7 0.6 1.0 0.4 0.7
8 2.3 2.2 2.3 3.5 4.2 0.5
9 1.0 0.9 1.2 0.7 0.9 1.3
Always justifiable 1.2 1.1 1.3 0.5 2.0 1.0
No answer 0.5 0.6 0.5 1.5 0.2 0.4
Don´t know 7.1 6.0 8.1 5.1 8.8 6.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 2.42 2.38 2.46 2.52 2.84 2.10
Standard Deviation 2.16 2.12 2.20 2.08 2.41 1.98
Base mean (892) (423) (469) (187) (276) (428)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Bicie żony przez męża
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 87.7 84.6 90.5 85.0 89.7 87.6
2 4.8 7.4 2.6 6.7 3.9 4.7
3 2.4 2.8 2.0 3.5 2.4 1.9
4 0.6 0.7 0.5 1.2 0.2 0.6
5 0.7 1.1 0.3 0.3 0.6 0.9
6 0.6 0.5 0.7 0.3 0.2 0.9
7 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.4
8 0.4 0.1 0.6 0.8 0.5 0.1
9 0.2 0.4 0.1 0.3 - 0.4
Always justifiable 0.6 0.3 0.8 0.5 0.4 0.7
No answer 0.4 0.6 0.3 1.1 - 0.4
Don´t know 1.3 1.3 1.4 0.3 1.7 1.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1.29 1.30 1.27 1.33 1.22 1.31
Standard Deviation 1.13 1.05 1.20 1.16 0.98 1.21
Base mean (949) (444) (505) (198) (299) (453)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Bicie dzieci przez rodziców

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.7 62.6 72.2 71.7 67.9 65.8
2 13.2 16.0 10.8 10.7 16.2 12.4
3 6.8 7.9 5.9 5.9 6.1 7.7
4 2.4 2.1 2.7 3.0 2.0 2.5
5 5.2 7.2 3.4 3.2 4.8 6.3
6 1.8 1.5 2.0 1.6 1.4 2.0
7 0.6 0.8 0.4 - 0.7 0.8
8 0.3 0.5 0.2 0.6 - 0.5
9 0.3 - 0.5 0.7 0.5 -
Always justifiable 0.5 0.4 0.6 0.8 - 0.7
No answer 0.4 0.6 0.3 1.1 - 0.4
Don´t know 0.8 0.4 1.1 0.7 0.5 1.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1.77 1.87 1.69 1.71 1.69 1.86
Standard Deviation 1.52 1.52 1.51 1.57 1.34 1.60
Base mean (955) (448) (506) (197) (302) (456)
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V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Poland 2012(N=966)

Teraz przedstawię Panu(i) różne zachowania. Proszę powiedzieć w jakim miejscu skali
umieścił(a)by Pan(i) swoją opinię o danym zachowaniu, przyjmując, że 1 oznacza, że dane
zachowanie nigdy nie może być usprawiedliwione, a 10, że zawsze można je usprawiedliwić.
Pomiędzy "1" a "10" są oceny pośrednie.

Przemoc wobec innych

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 79.7 74.1 84.7 71.5 77.6 84.7
2 9.9 12.4 7.8 12.3 12.8 7.0
3 4.4 6.1 2.9 5.9 5.4 3.0
4 0.8 1.4 0.3 1.5 1.2 0.2
5 1.9 3.3 0.7 3.6 1.2 1.7
6 0.8 1.1 0.6 1.4 0.6 0.7
7 0.5 0.9 0.2 0.8 0.5 0.3
8 0.3 - 0.6 0.8 0.2 0.2
9 0.1 - 0.3 - 0.5 -
Always justifiable 0.2 - 0.4 0.5 - 0.2
No answer 0.4 0.6 0.3 1.1 - 0.4
Don´t know 0.8 0.3 1.3 0.5 - 1.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1.42 1.53 1.32 1.66 1.43 1.30
Standard Deviation 1.14 1.16 1.12 1.46 1.09 1.00
Base mean (954) (449) (505) (197) (304) (453)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Poland 2012(N=966)

Czy czuje się Pan(i) dumny(a) z tego, że jest Pan(i) Polakiem(Polką)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 59.7 59.4 59.9 43.6 47.0 75.0
Quite proud 34.8 34.3 35.3 48.8 45.7 21.6
Not very proud 3.2 3.8 2.7 5.8 4.1 1.5
Not at all proud 0.8 1.4 0.2 0.5 1.5 0.4
I am not [nationality] 0.2 - 0.4 - - 0.4
No answer 0.1 0.3 - - 0.3 0.1
Don´t know 1.1 0.8 1.4 1.4 1.4 0.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Poland 2012(N=966)

Ludzie mają różne wizje samych siebie i swojego miejsca w świecie. Korzystając z karty proszę
powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) bądź nie zgadza z następującymi stwierdzeniami dotyczącymi
tego jak Pani postrzega samego(samą) siebie?

Czuję się obywatelem świata

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.4 24.1 26.5 27.9 25.7 24.1
Agree 52.3 55.9 49.2 54.6 54.2 50.1
Disagree 15.4 14.7 16.0 10.4 16.3 16.9
Strongly disagree 2.5 1.9 3.1 1.9 0.6 4.0
No answer 0.3 0.1 0.5 0.6 - 0.4
Don´t know 4.0 3.3 4.7 4.5 3.3 4.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Poland 2012(N=966)

Ludzie mają różne wizje samych siebie i swojego miejsca w świecie. Korzystając z karty proszę
powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) bądź nie zgadza z następującymi stwierdzeniami dotyczącymi
tego jak Pani postrzega samego(samą) siebie?

Czuję się członkiem mojej lokalnej społeczności

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 35.8 35.1 36.5 31.1 29.6 42.0
Agree 56.5 56.7 56.4 58.5 61.7 52.3
Disagree 5.2 6.2 4.3 7.7 6.2 3.5
Strongly disagree 0.3 - 0.6 - 0.3 0.4
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
Don´t know 2.0 1.9 2.0 2.5 2.2 1.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Poland 2012(N=966)

Ludzie mają różne wizje samych siebie i swojego miejsca w świecie. Korzystając z karty proszę
powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) bądź nie zgadza z następującymi stwierdzeniami dotyczącymi
tego jak Pani postrzega samego(samą) siebie?

Czuję się członkiem narodu polskiego

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 51.9 52.0 51.8 42.2 44.9 60.7
Agree 45.1 44.7 45.4 53.7 51.5 37.1
Disagree 2.2 2.7 1.7 2.8 2.4 1.8
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
Don´t know 0.8 0.5 1.0 1.2 1.2 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Poland 2012(N=966)

Ludzie mają różne wizje samych siebie i swojego miejsca w świecie. Korzystając z karty proszę
powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) bądź nie zgadza z następującymi stwierdzeniami dotyczącymi
tego jak Pani postrzega samego(samą) siebie?

Czuję się obywatelem Unii Europejskiej

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 26.3 27.5 25.2 26.3 24.3 27.5
Agree 54.9 54.9 54.9 59.3 63.8 47.2
Disagree 12.9 12.7 13.0 13.0 8.0 16.0
Strongly disagree 1.5 1.0 1.9 0.3 0.5 2.6
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 - 0.6
Don´t know 4.2 3.8 4.5 0.9 3.4 6.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 106 of 139



V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Poland 2012(N=966)

Ludzie mają różne wizje samych siebie i swojego miejsca w świecie. Korzystając z karty proszę
powiedzieć na ile zgadza się Pan(i) bądź nie zgadza z następującymi stwierdzeniami dotyczącymi
tego jak Pani postrzega samego(samą) siebie?

Czuję się indywidualną jednostką

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 31.8 30.0 33.5 33.8 28.9 33.0
Agree 47.8 49.2 46.5 46.4 55.0 43.6
Disagree 14.0 16.3 12.0 14.0 13.1 14.6
Strongly disagree 1.0 0.9 1.1 0.9 0.5 1.3
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 - 0.6
Don´t know 5.1 3.5 6.5 4.7 2.4 7.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Gazeta codzienna

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 18.0 18.9 17.3 12.2 15.9 22.0
Weekly 36.4 34.1 38.5 33.0 40.3 35.3
Monthly 10.8 11.9 9.9 14.5 13.0 7.8
Less than monthly 11.6 11.9 11.3 17.9 11.7 8.7
Never 22.8 22.7 22.8 22.2 18.1 26.1
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.9 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Magazyny (miesięczniki, tygodniki)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 2.2 1.8 2.5 1.0 2.7 2.4
Weekly 36.5 30.4 41.9 32.3 37.9 37.4
Monthly 26.4 27.2 25.7 34.2 32.6 19.0
Less than monthly 12.1 11.6 12.5 14.7 13.2 10.2
Never 22.1 28.1 16.9 16.1 13.3 30.6
No answer 0.1 0.1 - - - 0.1
Don´t know 0.6 0.7 0.5 1.5 0.5 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Wiadomości w telewizji

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 83.8 84.4 83.2 69.5 82.9 90.6
Weekly 11.0 11.2 10.7 19.6 14.2 5.1
Monthly 1.7 0.8 2.5 4.6 1.3 0.8
Less than monthly 1.0 1.2 0.9 3.0 0.4 0.6
Never 2.1 1.9 2.2 2.2 1.2 2.6
No answer 0.1 0.1 - - - 0.1
Don´t know 0.4 0.3 0.5 1.2 - 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Wiadomości w radiu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 62.0 60.5 63.4 60.3 65.0 60.9
Weekly 14.7 15.3 14.1 20.2 15.3 11.8
Monthly 4.5 4.8 4.3 4.4 5.5 4.0
Less than monthly 6.1 6.5 5.7 6.9 6.5 5.4
Never 12.4 12.4 12.4 7.4 7.7 17.7
No answer 0.1 0.1 - - - 0.1
Don´t know 0.2 0.3 0.1 0.7 - 0.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Study #WV6_Results Poland
2012_v2018091

2

Page 111 of 139



 

 

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Telefon komórkowy jako źródło informacji o tym, co dzieje sie w kraju i na świecie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 13.4 16.4 10.8 23.3 14.2 8.6
Weekly 5.3 5.9 4.6 9.4 6.3 2.8
Monthly 3.0 3.8 2.3 4.7 5.6 0.6
Less than monthly 5.4 5.9 4.9 11.1 5.9 2.6
Never 72.0 67.1 76.3 49.9 67.3 84.7
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 - 0.6
Don´t know 0.6 0.7 0.5 1.3 0.8 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

E-mail jako źródło informacji o tym, co dzieje sie w kraju i na świecie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 13.0 13.5 12.5 18.9 20.2 5.7
Weekly 6.0 8.1 4.2 13.5 5.8 3.0
Monthly 5.2 5.9 4.7 8.0 9.6 1.2
Less than monthly 6.8 7.1 6.6 14.9 7.5 2.9
Never 68.0 64.7 70.8 42.7 56.4 86.5
No answer 0.3 0.1 0.4 - - 0.6
Don´t know 0.6 0.5 0.8 1.9 0.5 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Internet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 40.7 43.2 38.5 72.6 56.1 16.7
Weekly 11.7 12.8 10.7 14.9 12.7 9.6
Monthly 3.4 2.6 4.2 3.8 4.8 2.3
Less than monthly 2.8 3.2 2.4 1.0 4.1 2.7
Never 40.7 37.3 43.7 7.4 21.3 67.9
No answer 0.3 0.1 0.5 0.2 - 0.6
Don´t know 0.4 0.9 - - 1.0 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Poland 2012(N=966)

Ludzie korzystają z różnych źródeł informacji dotyczących tego co dzieje się w kraju i na świecie.
Dla każdego z wymienionych źródeł informacji, proszę określić czy korzystał(a) Pan(i) z niego: ?

Rozmowa z przyjaciółmi, ze znajomymi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 41.1 43.5 39.0 56.7 48.0 29.8
Weekly 34.3 36.2 32.7 26.6 33.6 38.2
Monthly 10.9 10.2 11.6 9.9 8.2 13.2
Less than monthly 6.4 5.4 7.3 5.3 4.0 8.5
Never 6.9 4.6 8.9 1.5 5.9 9.9
No answer 0.1 0.1 - - - 0.1
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.3 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Poland 2012(N=966)

Jak często korzysta Pan(i) z komputera osobistego?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 35.7 34.5 36.9 3.2 15.5 63.1
Occasionally 18.6 20.4 16.9 16.4 24.8 15.4
Frequently 44.5 44.5 44.5 80.5 59.6 19.0
Don´t know what a computer is 1.1 0.5 1.6 - - 2.3
No answer 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Poland 2012(N=966)

Czy bierze Pan/i udział w wyborach? Nigdy, zwykle czy zawsze?

Wybory samorządowe/lokalne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 60.2 59.0 61.3 43.3 58.8 68.5
Usually 29.3 29.4 29.3 39.8 34.5 21.4
Never 9.8 10.6 9.0 15.7 5.8 9.8
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 0.1
Don´t know 0.4 0.7 0.1 0.8 0.4 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Poland 2012(N=966)

Czy bierze Pan/i udział w wyborach? Nigdy, zwykle czy zawsze?

Wybory krajowe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 62.3 60.9 63.5 45.2 58.9 71.9
Usually 27.6 27.7 27.5 34.8 35.5 19.3
Never 9.6 10.6 8.7 19.0 4.8 8.7
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 0.1
Don´t know 0.2 0.5 - 0.5 0.4 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Poland 2012(N=966)

Gdyby jutro miały się odbyć w Polsce wybory na jaką partię był(a)by Pan(i) skłonny(a) głosować?
Jeśli nie jest Pan(i) pewien(na) na która z partii by Pan(i) głosował(a), proszę wskazać tę partię,
której program wydaje się Panu(i) najbardziej atrakcyjny:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No answer 2.6 2.1 3.1 4.3 2.1 2.2
Don´t know 21.2 16.9 25.0 19.9 23.5 20.3
I would not vote 13.1 13.5 12.8 21.1 10.8 11.2
Other 2.3 2.7 2.0 1.9 2.9 2.2
PL: PSL Polskie Stronnictwo Ludowe (Polish Peasants Party)  (PSL) 5.6 6.4 4.9 1.6 5.0 7.7
PL: SLD - Sojusz Lewicy Demokratycznej (Alliance of Democratic Left) (SLD) 6.9 8.1 5.8 3.3 6.7 8.6
PL: PiS - Prawo i Sprawiedliwość (Law and Justice) (PiS) 15.3 13.3 17.0 13.4 12.7 17.7
PL: PO Platforma Obywatelska (Civic Platform) (PO) 22.8 23.7 22.0 17.7 24.3 24.1
PL: Partia Demokratyczna - Demokraci.pl (Democratic Party) 0.1 - 0.2 - 0.4 -
PL: LPR Liga Polskich Rodzin (The League of Polish Families) 0.1 - 0.1 0.3 - -
PL: Ruch Patriotyczny 0.2 0.3 0.2 - 0.7 -
PL: Platforma Janusza Korwina-Mikkego (Platform Janusz Korwin-Mikke) 1.8 2.9 0.9 4.1 2.0 0.7
PL: Narodowe Odrodzenie Polski (National Rebirth of Poland) 0.1 0.2 - 0.3 - -
PL: Stronnictwo Pracy (Labor Party) 0.3 - 0.5 - 0.4 0.3
PL: Ruch Poparcia Palikota (Palikot's Movement) 7.6 10.0 5.4 12.1 8.4 5.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Głosy są uczciwie liczone

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 37.6 39.7 35.8 38.3 40.9 35.1
Fairly often 37.1 37.9 36.5 39.4 41.1 33.6
Not often 11.1 12.0 10.3 9.7 7.9 13.7
Not at all often 2.0 2.0 2.0 1.1 1.5 2.7
Don´t know 12.2 8.4 15.5 11.5 8.5 14.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Kandydaci opozycji nie mogą startować w wyborach

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 4.1 4.1 4.0 1.6 4.5 4.8
Fairly often 7.8 8.5 7.2 10.2 8.4 6.4
Not often 17.8 17.8 17.8 23.7 14.7 17.3
Not at all often 49.1 55.1 43.9 41.3 52.1 50.6
Don´t know 21.2 14.6 27.1 23.2 20.4 20.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Wiadomości telewizyjne faworyzują rządzącą partię
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 17.0 18.6 15.7 15.6 16.8 17.8
Fairly often 35.6 37.7 33.7 34.0 37.0 35.4
Not often 22.3 23.9 20.9 24.4 23.4 20.6
Not at all often 9.4 9.9 9.0 12.1 9.0 8.5
Don´t know 15.7 9.9 20.7 14.0 13.8 17.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Głosujący są przekupywani

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 5.8 7.4 4.4 6.5 4.9 6.1
Fairly often 14.0 11.9 15.9 13.9 14.5 13.7
Not often 38.5 41.6 35.7 40.5 45.4 33.0
Not at all often 23.9 24.9 23.0 23.1 23.1 24.7
Don´t know 17.8 14.3 21.0 16.0 12.0 22.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Dziennikarze dostarczają uczciwych informacji na temat wyborów

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 13.0 14.8 11.5 11.9 15.9 11.6
Fairly often 43.6 43.2 43.9 47.0 45.6 40.7
Not often 22.8 26.2 19.9 24.0 22.2 22.8
Not at all often 4.6 4.2 5.0 2.4 3.7 6.2
Don´t know 16.0 11.7 19.8 14.8 12.6 18.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Przedstawiciele komisji wyborczych są uczciwi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 30.9 32.1 29.9 27.2 32.3 31.7
Fairly often 43.6 46.0 41.5 49.5 49.6 37.2
Not often 7.9 7.8 7.9 10.9 4.9 8.5
Not at all often 1.5 2.1 1.0 0.4 2.2 1.5
Don´t know 16.0 12.0 19.6 12.1 11.0 21.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Bogaci ludzie kupują głosy wyborców

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 5.7 7.0 4.5 4.5 4.6 7.0
Fairly often 16.3 17.6 15.3 11.9 15.9 18.6
Not often 34.8 39.0 31.1 46.0 38.7 27.4
Not at all often 20.3 20.6 20.1 18.2 24.8 18.3
Don´t know 22.8 15.8 29.0 19.4 16.1 28.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Głosujący doświadczają aktów przemocy w punktach wyborczych
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 0.7 0.6 0.7 - 1.4 0.5
Fairly often 1.7 2.0 1.5 3.4 0.9 1.6
Not often 17.2 20.0 14.8 24.0 16.0 15.1
Not at all often 66.9 68.3 65.8 63.2 73.3 64.4
Don´t know 13.4 9.1 17.2 9.5 8.5 18.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Poland 2012(N=966)

Jak często Pana(i) zdaniem następujące sytuacje mają miejsce w czasie wyborów w Polsce?

Głosujący mają naprawdę spośród kogo wybierać  w wyborach

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 26.2 27.1 25.3 27.8 24.4 26.6
Fairly often 31.6 34.5 28.9 26.4 33.1 32.8
Not often 23.4 22.0 24.6 29.1 28.2 17.7
Not at all often 6.6 7.6 5.7 6.0 4.7 8.2
Don´t know 12.3 8.8 15.4 10.6 9.6 14.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Poland 2012(N=966)

Wybory parlamentarne można przeprowadzić uczciwie lub nie. Niektórzy ludzie uważają, że sposób,
w jaki przeprowadza się wybory w ich kraju ma wpływ na ich życie, inni zaś uważają, że nie ma to
większego znaczenia.
A jak to jest w Pana(i) przypadku? Jaką rolę w życiu Pana(i) i Pana(i) rodziny odgrywają uczciwie
przeprowadzone wybory parlamentarne?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 31.9 35.8 28.4 23.2 33.8 34.3
Rather important 50.3 47.1 53.0 51.7 50.5 49.5
Not very important 11.1 11.1 11.2 17.2 11.8 8.1
Not at all important 2.4 2.8 2.0 4.2 1.6 2.1
No answer 0.7 0.3 1.0 0.4 0.4 0.9
Don´t know 3.7 2.8 4.4 3.3 1.9 5.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Poland 2012(N=966)

A jak Pan(i) sądzi, jaką rolę w rozwoju ekonomicznym kraju odgrywają uczciwie przeprowadzone
wybory parlamentarne?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 45.6 48.2 43.2 43.4 45.4 46.6
Rather important 45.0 43.2 46.6 47.4 47.0 42.7
Not very important 2.4 2.4 2.4 3.0 2.1 2.4
Not at all important 0.6 1.1 0.3 1.1 0.3 0.7
No answer 0.6 0.3 0.8 0.4 0.4 0.7
Don´t know 5.8 4.8 6.6 4.6 4.7 7.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Poland 2012(N=966)

Czy pracuje Pan(i) obecnie? Jeśli tak to ile godzin średnio tygodniowo Pan(i) pracuje? Jeśli ma
Pan(i) więcej niż jedną pracę proszę podać liczbę godzin dla głównej pracy.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 40.4 47.2 34.4 43.5 65.0 22.9
Part time 4.0 4.4 3.6 7.8 4.0 2.2
Self employed 6.7 8.0 5.6 3.9 10.0 5.8
Retired 31.9 26.2 36.9 0.6 6.2 62.3
Housewife 3.2 - 6.0 2.4 4.0 3.0
Students 6.3 6.3 6.3 30.4 - -
Unemployed 6.0 6.7 5.3 9.3 8.4 2.9
Other 0.8 0.2 1.4 1.6 0.8 0.5
No answer;SG: Refused 0.7 1.0 0.5 0.4 1.5 0.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Poland 2012(N=966)

Czy pracuje Pan(i) wyłącznie lub głównie w sektorze publicznym, prywatnym, czy w sektorze
pozarządowym?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 18.2 17.0 19.2 14.1 23.5 16.5
Private business or industry 39.3 48.0 31.5 43.9 57.9 25.0
Private non-profit organization 1.3 1.6 1.1 1.2 1.8 1.0
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 36.3 28.2 43.4 35.1 13.0 52.1
No answer 5.0 5.1 4.8 5.7 3.8 5.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Poland 2012(N=966)

Czy praca którą Pan(i) wykonuje jest głównie fizyczna czy umysłowa?
Jeśli nie pracuje Pan(i) obecnie proszę scharakteryzować rodzaj głównej pracy w przeszłości.
Proszę użyć skali, na której 1 oznacza głównie praca fizyczna, a 10 głównie praca umysłowa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 26.1 31.9 20.9 19.3 23.0 31.0
2 4.0 5.5 2.8 4.4 4.0 3.9
3 3.5 4.7 2.4 4.6 4.0 2.6
4 2.8 2.4 3.1 2.7 4.6 1.6
5 12.1 15.4 9.2 11.9 15.7 9.8
6 4.4 4.7 4.0 3.3 5.3 4.2
7 3.1 2.9 3.3 9.4 1.8 1.3
8 3.9 3.9 3.9 5.3 5.6 2.1
9 2.4 1.7 3.1 1.4 2.3 3.0
Mostly non-manual tasks 21.4 14.1 27.8 14.9 28.0 19.8
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 14.2 10.7 17.2 21.8 4.1 17.5
No answer 0.6 0.7 0.5 0.2 1.0 0.5
Don´t know 1.7 1.5 1.8 0.9 0.6 2.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.15 4.35 5.92 5.21 5.62 4.77
Standard Deviation 3.62 3.35 3.70 3.33 3.56 3.75
Base mean (807) (394) (413) (154) (287) (366)
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V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Poland 2012(N=966)

Czy praca którą Pan(i) wykonuje jest oparta głównie na rutynowych czynnościach czy nie? Jeśli nie
pracuje Pan(i) obecnie proszę scharakteryzować rodzaj głównej pracy w przeszłości. Proszę użyć
skali, na której 1 oznacza głównie rutynowe czynności, a 10 głównie nierutynowe czynności.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 20.4 19.4 21.2 12.1 20.0 24.2
2 5.4 6.2 4.6 7.3 4.3 5.2
3 8.8 8.8 8.8 11.8 8.6 7.6
4 3.9 4.2 3.6 1.8 5.3 3.8
5 10.7 13.0 8.8 12.2 13.9 8.0
6 4.1 3.8 4.4 5.6 4.1 3.5
7 5.1 6.2 4.1 4.4 7.2 4.0
8 8.1 8.2 8.1 10.6 12.2 4.3
9 4.2 4.7 3.7 4.4 4.6 3.8
Mostly not routine tasks 12.3 12.5 12.2 5.0 14.7 14.0
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 14.2 11.3 16.7 21.7 3.8 17.7
No answer 0.8 0.6 1.0 1.0 0.4 1.0
Don´t know 2.1 1.2 2.9 2.0 0.9 2.9
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.98 5.04 4.91 4.91 5.33 4.72
Standard Deviation 3.27 3.21 3.33 2.88 3.21 3.45
Base mean (801) (394) (407) (151) (288) (362)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Poland 2012(N=966)

Jak bardzo jest Pan(i) niezależny w wykonywaniu swoich obowiązków w pracy?
Jeśli nie pracuje Pan(i) obecnie proszę scharakteryzować rodzaj głównej pracy w przeszłości.
Proszę użyć skali, na której 1 oznacza całkowicie zależny, a 10 całkowicie niezależny.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 14.4 14.9 13.9 10.6 12.6 17.2
2 4.5 2.9 6.0 4.6 4.6 4.4
3 8.5 9.9 7.3 9.7 9.3 7.5
4 5.1 4.5 5.7 5.3 4.8 5.3
5 13.9 15.3 12.7 17.1 19.4 9.0
6 5.8 6.3 5.3 3.9 8.1 5.0
7 8.4 10.2 6.9 8.7 8.6 8.2
8 8.2 9.0 7.5 9.9 11.4 5.3
9 4.3 4.5 4.2 2.9 6.6 3.4
Complete independence 9.7 8.9 10.4 2.9 8.7 13.2
Not applicable (Have never worked) 15.0 12.3 17.3 21.6 4.5 19.0
No answer 0.5 0.5 0.5 0.7 0.4 0.5
Don´t know 1.7 0.9 2.4 2.0 0.8 2.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 5.23 5.27 5.20 4.95 5.45 5.18
Standard Deviation 2.97 2.90 3.04 2.59 2.80 3.23
Base mean (800) (391) (409) (152) (286) (362)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Poland 2012(N=966)

Czy kieruje Pan(i) pracą innych ludzi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 19.0 24.5 14.1 13.8 23.2 18.5
No 56.3 55.7 56.8 61.9 67.6 46.4
Not applicable (Have never worked) 23.3 18.2 27.8 22.3 8.0 33.7
Don´t know 1.4 1.6 1.3 1.9 1.3 1.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Poland 2012(N=966)

Czy jest Pan(i) głównym żywicielem rodziny?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 39.6 51.4 29.2 14.9 37.8 51.6
No 59.6 47.8 70.0 84.4 61.0 47.9
Don´t know 0.8 0.8 0.7 0.7 1.3 0.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Poland 2012(N=966)

Czy główny żywiciel rodziny pracuje obecnie?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.4 34.5 49.3 72.2 54.5 21.5
No 16.9 13.1 20.2 12.7 6.3 25.6
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 39.6 51.4 29.2 14.9 37.8 51.6
Don´t know 1.1 1.0 1.2 0.2 1.5 1.3
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Poland 2012(N=966)

. Czy w ciągu ostatniego roku Pana(i) rodzina:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 23.2 25.0 21.7 31.7 28.7 16.0
Just get by 41.5 39.4 43.5 30.5 40.5 47.0
Spent some savings and borrowed money 17.6 17.8 17.5 21.5 13.8 18.5
Spent savings and borrowed money 13.2 13.0 13.3 6.7 14.4 15.2
Don´t know 4.4 4.8 4.1 9.7 2.6 3.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Poland 2012(N=966)

Nieraz ludzie określają, do której klasy społecznej należą. Czy Pan(i) uważa się za członka:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 1.4 0.9 1.8 0.6 0.6 2.2
Upper middle class 16.1 15.5 16.7 20.4 19.6 12.0
Lower middle class 33.4 32.3 34.4 33.5 31.4 34.7
Working class 32.2 37.1 27.8 27.4 37.8 30.6
Lower class 8.7 8.6 8.7 4.3 4.8 13.1
Don´t know 8.2 5.5 10.6 13.8 5.7 7.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Poland 2012(N=966)

Na tej karcie znajduje się skala dochodów na której 1 oznacza najniższą grupę dochodową, a 10
najwyższą grupę dochodową w naszym kraju. Proszę zaznaczyć na poniższej skali, do której grupy
zaliczył(a)by Pan(i)swoje gospodarstwo domowe, biorąc pod uwagę wszystkie wynagrodzenia,
zarobki, renty i emerytury i inne, bez względu na ich źródło (licząc przed podatkami).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 10.8 10.6 11.0 3.1 6.2 17.2
second step 6.1 5.5 6.7 5.3 5.1 7.2
Third step 12.4 11.8 13.0 9.6 12.9 13.3
Fourth step 17.1 18.7 15.6 15.5 20.0 15.8
Fifth step 24.4 25.3 23.7 26.3 23.2 24.5
Sixth step 13.0 13.1 12.8 14.6 15.3 10.7
Seventh step 8.6 7.6 9.5 14.2 11.6 4.3
Eigth step 2.7 3.0 2.4 2.8 3.2 2.3
Nineth step 0.6 - 1.1 0.7 0.3 0.7
Tenth step 0.6 0.6 0.7 0.7 - 1.0
No answer 0.8 0.7 0.9 1.5 0.4 0.7
Don´t know 2.8 3.0 2.6 5.7 1.8 2.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 4.38 4.37 4.39 4.94 4.62 3.98
Standard Deviation 1.92 1.86 1.97 1.73 1.75 2.02
Base mean (931) (436) (495) (186) (297) (448)

V240.- Respondent's gender by observation

Poland 2012(N=966)

wpisać płeć respondenta:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 46.9 100.0 - 53.2 47.7 43.6
Female 53.1 - 100.0 46.8 52.3 56.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Poland 2012(N=966)

W którym roku się Pan(i) urodził(a)? [Wpisać dwie ostatnie cyfry roku urodzenia] 19………………

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 1.7 1.3 2.1 - - 3.6
1930-1939 9.6 7.0 12.0 - - 20.1
1940-1949 11.6 8.8 14.1 - - 24.3
1950-1959 19.7 20.3 19.1 - - 41.1
1960-1969 15.4 17.3 13.6 - 32.5 10.8
1970-1979 16.1 16.1 16.2 - 51.3 -
1980-1989 17.4 19.2 15.8 59.4 16.2 -
1990-1999 8.4 10.0 7.0 40.6 - -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 1,964.15 1,966.24 1,962.30 1,988.00 1,973.03 1,947.96
Standard Deviation 18.07 17.33 18.52 3.42 5.78 9.74
Base mean (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Poland 2012(N=966)

W którym roku się Pan(i) urodził(a)? [Wpisać dwie ostatnie cyfry roku urodzenia] tzn. ile ma Pan(i)
lat?  ............. lat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 20.7 23.6 18.3 100.0 - -
30-49 31.4 32.0 31.0 - 100.0 -
50 and more 47.8 44.5 50.8 - - 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 47.85 45.76 49.70 24.00 38.97 64.04
Standard Deviation 18.07 17.33 18.52 3.42 5.78 9.74
Base mean (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Poland 2012(N=966)

Czy Pana(i) i matka lub ojciec przyjechali do Polski jako imigranci czy nie? Proszę określić dla
każdego z nich czy byli imigrantami czy też nie.

Matka
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 3.0 2.9 3.1 - 0.5 6.0
Not an immigrant 96.9 97.1 96.6 100.0 99.1 94.0
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.4 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Poland 2012(N=966)

Czy Pana(i) i matka lub ojciec przyjechali do Polski jako imigranci czy nie? Proszę określić dla
każdego z nich czy byli imigrantami czy też nie.

Ojciec

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 3.0 3.8 2.2 - 1.2 5.4
Not an immigrant 96.9 96.2 97.5 100.0 98.4 94.6
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.4 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Poland 2012(N=966)

Czy urodził/a się Pan(i) i w Polsce czy jest Pan(i) i imigrantem?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 98.2 97.6 98.7 98.9 98.8 97.5
I am an immigrant to this country 1.7 2.4 1.0 1.1 0.8 2.5
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.4 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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Comments 
Original educational scale recoded. Original can be found in v248_CS 

 

V246.- Are you a citizen of this country?

Poland 2012(N=966)

Czy jest Pan(i) i obywatelem polskim?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.7 99.7 99.7 100.0 99.6 99.7
Not, I am not a citizen of this country 0.1 0.3 - - - 0.3
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.4 -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V247.- What language do you normally speak at home?

Poland 2012(N=966)

W jakim języku najczęściej rozmawiacie Państwo w domu? (Można wskazać tylko jedną odpowiedź)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.4 0.1
German 0.2 0.1 0.2 - - 0.4
Polish 99.3 99.3 99.4 99.5 98.9 99.5
Belarusian 0.2 0.4 - - 0.6 -
Russian 0.1 - 0.2 0.5 - -
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Poland 2012(N=966)

Jaki jest najwyższy poziom wykształcenia, który Pan(i) osiągnął(ęła)?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.1 - 0.1 - - 0.1
Incomplete primary school 1.4 0.5 2.2 0.3 - 2.8
Complete primary school 16.2 14.5 17.7 11.2 7.2 24.3
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 26.6 35.1 19.1 18.6 30.8 27.3
Complete secondary school: technical/ vocational type 20.5 22.3 18.9 20.3 20.7 20.5
Incomplete secondary school: university-preparatory type 3.5 2.6 4.3 5.9 2.2 3.4
Complete secondary school: university-preparatory type 9.1 5.5 12.2 15.8 6.7 7.7
Some university-level education, without degree 4.6 3.3 5.7 12.1 4.5 1.4
University - level education, with degree 17.8 15.5 19.8 15.7 27.2 12.5
No answer 0.3 0.6 - - 0.6 0.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.3 0.6 - - 0.6 0.1
PL: Żadne 0.1 - 0.1 - - 0.1
PL: Niepełne podstawowe 1.4 0.5 2.2 0.3 - 2.8
PL: Podstawowe 16.2 14.5 17.7 11.2 7.2 24.3
PL: Zasadnicze zawodowe 24.3 31.6 17.9 11.7 30.8 25.6
PL: Niepełne średnie zawodowe 2.3 3.5 1.2 6.9 - 1.7
PL: Pełne średnie zawodowe 16.8 20.7 13.3 18.2 16.4 16.4
PL: Niepełne średnie ogólnokształcące 3.5 2.6 4.3 5.9 2.2 3.4
PL: Pełne średnie ogólnokształcące 9.1 5.5 12.2 15.8 6.7 7.7
PL: Pomaturalne 3.7 1.7 5.6 2.1 4.3 4.0
PL: Niepełne wyższe 4.6 3.3 5.7 12.1 4.5 1.4
PL: Pełne wyższe 17.8 15.5 19.8 15.7 27.2 12.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Poland 2012(N=966)

Ile miał(a) / będzie miał(a) Pan(i) lat kończąc swoją naukę w trybie dziennym?

WPISAĆ ………………………………………………

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.4 0.2 0.6 - - 0.9
11-19 60.8 62.7 59.1 46.4 53.4 71.9
20 and more 38.5 36.9 39.9 53.6 46.6 26.6
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - - 0.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 19.44 19.41 19.48 20.41 20.28 18.47
Standard Deviation 3.87 3.43 4.23 2.76 3.41 4.32
Base mean (964) (452) (511) (200) (304) (459)
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V250.- Do you live with your parents?

Poland 2012(N=966)

Czy mieszka Pan(i) z rodzicami / teściami?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 29.3 35.3 24.0 80.8 30.2 6.3
No 70.2 64.0 75.7 18.8 69.1 93.2
No answer 0.5 0.7 0.4 0.4 0.7 0.5
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Poland 2012(N=966)

Stosunek respondenta do wywiadu:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 56.6 56.8 56.5 60.5 61.0 52.1
Respondent was somewhat interested 37.7 38.3 37.1 34.8 35.0 40.7
Respondent was not interested 5.7 4.8 6.4 4.7 4.0 7.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V252.- The interview took place in privacy or not

Poland 2012(N=966)

Czy w trakcie przeprowadzania wywiadu oprócz respondenta była obecna jakaś inna dorosła
osoba?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 68.1 65.6 70.2 72.5 71.9 63.6
There were other people around who could follow the interview 31.9 34.4 29.8 27.5 28.1 36.4
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V253.- Size of town

Poland 2012(N=966)

Wielkość miejscowości.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 39.8 41.2 38.6 43.6 41.2 37.3
2,000-5,000 4.2 4.5 3.9 4.0 3.6 4.7
5,000-10,000 3.6 3.1 4.2 2.5 2.5 4.9
10,000-20,000 2.9 2.6 3.1 2.0 4.4 2.3
20,000-50,000 11.5 11.0 12.0 9.3 11.4 12.6
50,000-100,000 9.2 10.3 8.1 11.4 10.7 7.2
100,000-500,000 15.7 16.2 15.2 15.9 13.4 17.1
500,000 and more 13.1 11.1 14.9 11.4 12.9 14.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V254.- Ethnic group by observation

Poland 2012(N=966)

Zakodować grupę etniczną (z obserwacji).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - Central (Arabic) 0.2 - 0.3 0.8 - -
White / Caucasian White 99.8 100.0 99.7 99.2 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Poland 2012(N=966)

Czy respondent był piśmienny czy niepiśmienny?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 99.8 100.0 99.6 99.5 99.9 99.8
Illiterate 0.2 - 0.4 0.5 0.1 0.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V256.- Region where the interview was conducted

Poland 2012(N=966)

Zakodować województwo, w którym przeprowadzano wywiad.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
PL: Lubelskie 5.6 5.7 5.5 5.4 5.9 5.5
PL: Lodzkie 6.8 6.5 6.9 5.4 8.8 6.0
PL: Opolskie 2.8 2.4 3.1 2.7 3.4 2.4
PL: Dolnolslaskie 7.7 8.5 6.9 5.1 6.3 9.7
PL: Kujawsko-Pomorskie 5.4 6.3 4.6 6.3 6.4 4.3
PL: Malopotskie 8.5 6.6 10.3 9.3 8.2 8.5
PL: Mazowieckie 13.7 11.4 15.8 12.2 14.0 14.3
PL: Podkarpackie 5.4 5.8 5.0 5.4 6.7 4.6
PL: Podlaskie 3.1 2.7 3.5 4.0 3.2 2.7
PL: Pomorsie 5.8 6.3 5.3 8.0 4.9 5.3
PL: Slaskie 12.4 13.8 11.2 15.9 9.1 13.0
PL: Swietokryskie 3.3 3.5 3.2 2.6 4.2 3.1
PL: Warminsko-Mazurskie 3.7 5.0 2.5 3.0 3.3 4.2
PL: Wielkopolskie 8.8 8.6 9.0 7.1 8.7 9.6
PL: Zachodniopomorskie 4.4 4.8 4.2 5.0 4.3 4.3
PL: Lubuskie 2.6 2.3 2.9 2.5 2.6 2.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Polish 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 4.1 4.9 3.4 2.5 3.8 5.0
1 16.1 16.7 15.6 14.5 17.7 15.8
2 36.8 34.5 38.9 35.0 36.0 38.2
3 29.4 31.3 27.8 34.6 31.0 26.1
4 5.8 4.6 6.8 5.9 5.6 5.8
Post-materialist 0.8 0.8 0.8 0.6 1.4 0.5
No answer 6.9 7.2 6.7 7.0 4.4 8.6
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 23.5 23.1 23.8 19.0 26.0 23.8
Mixed 64.5 65.1 63.9 71.3 63.7 62.1
Postmaterialist 7.0 6.9 7.1 5.2 6.8 7.9
Missing; Unknown 5.0 4.9 5.2 4.5 3.5 6.2
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 13.0 11.5 14.3 11.3 8.3 16.9
-1 25.2 23.7 26.5 16.1 23.7 30.2
0 29.3 31.0 27.8 33.3 29.1 27.6
1 24.6 25.3 23.9 27.0 29.6 20.2
Determination, perseverance/Independence 7.9 8.4 7.4 12.3 9.3 5.1
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.9 1.6 4.0 1.5 0.9 4.8
0.1-0.2 16.9 13.9 19.4 8.3 9.8 25.2
0.2-0.3 24.3 22.7 25.7 15.8 24.9 27.6
0.3-0.4 23.0 24.2 21.9 27.2 25.0 19.8
0.4-0.5 19.4 22.8 16.4 26.6 22.4 14.3
0.5-0.6 7.7 8.6 6.9 13.2 9.0 4.4
0.6-0.7 2.8 3.2 2.5 3.2 4.6 1.5
0.7-0.8 1.1 1.6 0.7 1.0 1.9 0.7
0.8-0.9 0.5 0.5 0.5 2.2 - -
0.9-1 0.2 0.4 - - 0.6 -
Missing 1.3 0.5 2.1 1.0 0.8 1.8
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 0.33 0.35 0.31 0.39 0.37 0.29
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15 0.13
Base mean (953) (451) (502) (198) (301) (454)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.3 0.3 0.3 - - 0.7
0.1-0.2 2.9 2.3 3.4 1.0 1.1 4.9
0.2-0.3 10.6 10.9 10.3 5.5 8.5 14.2
0.3-0.4 19.9 22.5 17.6 16.7 18.9 21.9
0.4-0.5 25.6 25.6 25.6 30.9 20.4 26.7
0.5-0.6 21.5 21.7 21.4 27.3 25.5 16.4
0.6-0.7 13.2 12.4 13.9 15.2 18.2 9.1
0.7-0.8 3.8 3.0 4.4 2.9 4.9 3.4
0.8-0.9 0.7 0.4 0.9 - 0.6 1.0
0.9-1 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Missing 1.4 0.8 2.0 0.5 1.5 1.7
(N) (966) (453) (513) (200) (304) (462)
Mean 0.46 0.45 0.47 0.48 0.49 0.43
Standard Deviation 0.14 0.14 0.15 0.12 0.14 0.15
Base mean (952) (450) (503) (199) (299) (454)
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